



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

kiadás 1960. július 22. 6 óra 5 perc

1. az ujitómozgalom eredményesebb felhasználását szorgalmazzák a kerületek műszaki-gazdasági bizottságai

1 hi/tm-lm sr 1960. július 22.

a 6. kerületi partbizottság mellett működő gazdasági bizottság megvizsgálta a kerületi üzemek ujitómozgalomának helyzetét, az érdekelt vállalatok eredményei az ujitómozgalom lényeges fejlődéséről adnak számot, amíg ugyanis a múlt évben átlagosan 113 ujitást nyújtottak be egy-egy vállalatnál, addig az idei év első három hónapjában ez az átlag másfélszeres emelkedést mutat, ennek ellenére a műszaki bizottságnak az volt az észrevétele, hogy a vállalatok nem használják ki eléggé az ujitómozgalom-adta lehetőségeket, például ujitási feladattervek készülnek ugyan, többhelyütt hiányzik azonban az ujitásra ösztönző felvilágosító munka, másutt nem élnek kellően az ujitási tapasztalatcsere lehetőségével, s a vállalatok gazdasági és mozdalmi vezetői nem gondoskodnak mindenütt arról, hogy az elfogadott és alkalmazott új műszaki eljárások széles körben elterjedjenek, a kerületi pártvezetőség ezért javasolta, hogy a vállalatok a megvalósított ujitásokat építsék be éves, valamint a későbbiek során ötéves technológiai terveikbe, s ebbe a munkába vonják be az üzemek legkiválóbb dolgozóit is, a hasonló profilu vállalatok között megvalósítják az ujitók tapasztalatcserejét, s a kerület minden vállalatánál a szakszervezeteken belül megalakítják az ujitási bizottságot,

hasonló vizsgálatot folytattak a 12. kerületi üzemi pártszervezetek is, amelyek a műszaki fejlesztési szintet elemzéseivel egyidejűleg az ujitómozgalom fejlődésével is foglalkoztak, szép eredményt értek el a magyar optikai művek ujitói, akik az év első felében 258 jó javaslattal segítették az üzemi munkát, ujitásaiknak csaknem a felét a gyakorlatban is hasznosítják már.

a műszaki fejlesztést sok ötlettel segítik a szénbányászati földkotró vállalat ujitói is, akik az idén csaknem kétfélmillió forintot takarítottak meg, múlt évi eredményük még figyelemreemléltőbb: a vállalat 240 milliós éves terve mellett a dolgozók ujitásaiból 11 millió forintos megtakarítást tudtak elérni, e kiváló teljesítmény elemzése során a kerületi partbizottság mellett működő gazdasági bizottság arra a megállapításra jutott - s ezt az üzemek, vállalatok figyelmébe ajánlotta - hogy az ujitási feladatokat előre meghatározott program szerint kutatóknak és oldanak meg, az ujitómozgalom még hatékonyabb eszköze lehetne a műszaki fejlesztésnek, a gazdaságosabb termelésnek./mti/

2

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. július 22. 6 óra 25 perc

bb 2. tizenhatmillió nyolcszázezer napos baromfit vásároltak fél év alatt a termelőszövetkezetek és az egyéni tenyésztők - 2.3 százalékkal javult a tenyésztőjások kelési aránya - hat új keltető-állomást építenek az idén

i cs/tr-lm so 1960. július 22.

a tanácsi irányítás alatt álló keltetőállomások kerekén 16,800.000 napos baromfit adtak el az idei év első felében a termelőszövetkezeteknek és az egyéni tenyésztőknek. ez 1,350.000-rel több, mint amennyit a megelőző esztendő első felében eladtak. különösen nagyiramu a fejlődés a viziszármazásoknál, valamint a pulykanál és a gyöngyösnél. a gépi libakeltetés a megelőző év hasonló időszakához képest több mint háromszorosára, a kacsakeltetés csaknem kétszeresére, a pulykaé ötszörösére, a gyöngyöse pedig kerekén háromszorosára növekedett. az eredményekben jelentős része van annak, hogy a tenyésztőjások többségét az idén már a termelőszövetkezeti telepek adták, amellyel az állomások keltetési technikája is sokat fejlődött, s így a tavalyihoz képest 2.3 százalékkal javult a berakott tojások kelési aránya. ez a 2.3 százalék fél év alatt 350.000 tojást naposbaromfit jelentett, aminek értéke csaknem masfélmillió forintba rúg.

a földművelésügyi minisztérium kisállattenyésztési osztályán a szakemberek elmondották, hogy minden eddiginél nagyobb érdeklődés mutatkozik országszerte a folyamatos nagyüzemi baromfi-tartás, elsősorban pedig a huscsibe nevelés iránt. míg például a korábbi években márciusban indult a gépi keltetés és júniusban már be is fejeződött, az idén már január elején tízezerszám rakták gépbe a tojásokat, és jelenleg is teljes kapacitással dolgozik mind a 40 tanácsi keltetőállomás. az ország több vidékén - elsősorban szolnok, pest és békés megyében - a keltető állomások gyakran nem is tudják teljes mértékben kielégíteni az igényeket. mivel a meglévő állomások kapacitása már nem elég, újabb 6 keltetőállomást építenek. kisújszálláson, kaposvárton, vácotton, továbbá komáromban és csornán egy-egy 12 gépes állomást létesítenek, amelyek egyenként 600.000 naposbaromfit adnak továbbtenyésztésre, a bekéscsabán épülő hatodik állomás pedig 20 gépes lesz, s évente egymillió napos baromfival járul hozzá a növekvő igények kielégítéséhez. a tervek szerint a 6 új keltetőállomást már a jövő márciusban üzembe helyezik. /mti/

--

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. július 22. 6 óra 45 perc

bb 3. derkovits gyula melliszobrá a városligeti művész-sétányon - új kezdeményezés: neves szobrászművészek alkotásai a peremkerületekben

i di/gk-lm sr 1960. július 22.

érdemes számba venni, hogyan gazdagodik fővárosunk ugyyszólván hónapról-hónapra új és új színfoltokkal, műkinccsekkel. államunk százazretet költ a magyar képzőművészet partolására, s a festők, szobrászok alkotásai nem csak a kiállítási termekben, muzeumokban és főútvonalakon, hanem mindinkább a peremkerületekben is gyönyörködhetnek. az elmúlt hónapokban szobrot kapott a fővárosban ady endre, joliot-curie, emlékművet állították a magyar munkásmozgalom nagy halottainak. az újdonságok: kiss istvan szobrászművész befejezte a tanácsköztársasági emlékmű szobrot, amelyet a dóza györgy uti felvonulási tér rövidesen megkezdődő rendezésének befejeztével, még az idén felállítanak. a közfarsaság terezen az ellenforradalom mártírjainak emlékművet építik; ide kalló viktor szobrászművész alkotása kerül, amelyet ugyancsak még ebben az évben avatnak.

befejezték nemzeti kulturánk öt nagy alakjának: janus pannoniushnak, derkovits gyulanak, ferenczy károlynak, medgyessy ferencnek és rudnay gyulanak melliszobrát. ezek a városligetben, a művészetutonyon kapnak helyet, azon a részen, amelyet napjainkban az ipari vásár foglal el ugyan, de a látványosi kiállításvaros építésével újra a pihenők vesznek birtokukba. kocsis andrás szobrászművész a nagy magyar író, mikszath kálmán alakját mintázta meg, műve ugyancsak a főváros díszé lesz, ezekben a napokban zajlik a marx es engels-szobrok készítésére kiírt pályázat, s az alkotóműhelyben formálódik az új haydn-szobor.

a peremkerületek közül budafokon mikus-sandor számoló kislány szobrot helyezik el, a 13. kerületben a fiastyuk utcában felállítják vedres márk munkáját, az ifjuság kutját. ezenkívül soroksaron készítik a szovjet hősök új emlékműveit, amelyeket kap nagy balogh janos, a sokáig elfeledett magyar proletárfestés es mikszath kálmán is.

a fővárosi tanács népművelési osztályán egyébként elhatároztak, hogy számba veszik: az egyetemes es magyar kultúra, művészet nagyjai közül kik azok, akik még nem kaptak emlékművet, szobrot budapestben. az adósságot a legközelebbi években letörleszti /mti/

--

mti belföldi hírek

kiadás

1960. július 22. 6 óra 55 perc

4. a szovjet kőolaj feldolgozása, a benzin-oktánszám javítása és a motorhajtóanyagok kénmentesítése a kőolaj- és földgázfeldolgozásra irányuló távlati tervek előterében

1. szf/tr szb vg 1960. július 22.

Elkészült a kőolaj és a földgáz feldolgozására szolgáló tudományos kutatás távlati tervtanulmányának előzetes tématerve, az előkészítő bizottság, - amelynek elnöke Freund Mihály Kossuth-díjas akadémikus, a magyar ásványolaj- és földgáz kísérleti intézet igazgatója, tervára pedig száva nador, a kőolajipari tröszt osztályvezetője - 61 témára bontva dolgozta ki az előzetes tervet.

A feladatok közül kiemelkedik és már a második öt éves terv időszakában is különös jelentőséget nyer a szovjet kőolaj feldolgozására irányuló kutatás. Szovjet eljárások alapján a máfki dolgozza ki majd a hazai igényeknek legmegfelelőbb technológiát. Iparunknak ugyanis 1965 után már képesnek kell lennie arra, hogy ebből az olajból mindenfajta kőolajipari terméket előállítson.

Ugyancsak már a második öt éves terv időszakában kell eredményt hoznia annak a kutatásnak, amelyet a nagynyomású kísérleti intézet évek óta folytat a benzin-oktánszám megjavítására. Ez a szám jellemzi a benzin kompressziótűrését, modern kocsikhoz magasabb oktánszámú benzin szükséges. A tervidőszakban magyar-német együttműködéssel erre a technológiára épül meg a 150.000 tonnás évi kapacitású szónyi katalitikus reformáló üzem, ugyancsak a naki kutatója és egy szintén szónyban létesítendő üzem alkalmazza majd - már a második öt éves tervidőszakának végén - a legcélszerűbb eljárást a motorhajtóanyagok kénmentesítésére.

A témák között található a kőolajon alapuló szerves vegyipar - a petrokémia - kiépítésének tudományos előkészítése, a varghaféle hidrokraakolás továbbfejlesztése, amellyel a kőolajipar legrosszabb melléktermékeiből lehet értékes motorhajtóanyagokat előállítani.

Állandó és folyamatos kutatást igényel bitumen-gyártásunk színvonalának emelése is. Az eddig is igen nagyarányú kutatómunka, de főleg az erre a célra kitűnő nagylengyeli kőolaj nemzetközi szinten is igen előkelő helyet szerzett bitumen-termelésünknek, ezért a rangot csak a gyártás színvonalának állandó emelésével, tehát szakadatlan tudományos kutatásokkal lehet megtartani. /mti/

La

mti belföldi hírek

5. kiadás

1960. július 22. 6 óra 55 perc

5. megkezdődött a magyar, német és csehszlovák nehézipari technikai hallgatók kölcsönös termelési gyakorlata

1. szf/tr szb vg 1960. július 22.

A nehézipari minisztérium tavaly nyáron termelési gyakorlatokat kezdeményezett csere alapon a felügyelete alá tartozó technikumok tanulói és a német demokratikus köztársaság hasonló technikumainak diákjai között. A kezdeményezés kölcsönösen bevált, ezért a tavalyinál szélesebb alapon, több részvevővel az idén is megrendezik és belevonják a csehszlovák nehézipari technikumokat is.

Ezen a nyáron a magyar nehézipar középiskoláinak többsége részt vesz az akcióban, körülbelül 200 olyan diákkal, akik előremenetelükkel kiérdemelték ezt, valamint 20 mérnök-tanárral. A termelési gyakorlatok célja az, hogy a tanulók bővítsék látókörüket, gyarapítsák szakmai ismereteiket és a baráti országok munkásaival való érintkezésben ápolják, fejlesszék a nemzetközi munkás-szolidaritást. Először a pécsi cséti ottó bányaiipari technikum növendékei utaztak el az ndk-beli eislebenbe, ahol bányában dolgoznak. Az esztergomi bányagépezeti és bányavillamosági technikum tanulói 35-en zwickauban gyakorlatoznak a budapesti geológiai technikum növendékeivel együtt, a miskolci bányaiipari technikum csoportja néhány napja utazott el ugyancsak az ndk-ba, senftenbergbe. A budapesti ütveg utcai villamosipari technikum gárdája augusztus 8-án kel utra a csehszlovákiai plzen-be a skoda művekhez.

A cserediákok közül az eislebeni mérnöképző iskola hallgatói dolgoznak már nálunk, pécsen a széchenyi-aknában. Július 24-én érkeznek a plzeniek, négy felügyelő tanárral. A csehszlovák diákokat az elektromos művek foglalkoztatja különböző munkahelyein.

A háromhetes termelési gyakorlatokon kívül kéthetes tapasztalatcsere-látogatásokat is szerveznek a három baráti ország technikumi növendékei részére, tanáraik vezetésével. Ilyen látogatásra utazott a magdeburgi vegyipari technikum meghívására a budapesti petrik lajos vegyipari technikum 18 diákja és öt tanára. A kötheni /ndk/ vegyipari mérnöképző iskola a debreceni és a veszpremi vegyipari technikumot hívta meg augusztusra.

A nehézipari minisztérium oktatási főosztályának munkatársai minden csoportot meglátogatnak külföldi munkahelyükön. Az eislebeni bányában gyakorlatozó pécsi technikusok meglátogatásáról most tért haza a főosztály egyik munkatársa és elmondotta, hogy a magyar diákokat termelőmunkán foglalkoztatják a német bányában. /Molyt.köv./

La

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. július 22. 4 óra — perc

bb 5. /megkezdődött a magyar...folyt./-lm

a magyar fiúk hasznos ismereteket szereznek a korszerű banyagépek kezelésében és új munkamódszereket sajátítanak el. a német műszaki és fizikai dolgozók nagy odaadással tanítják meg őket mindenre, ami szükséges ismeretkörük bővítéséhez. munka után közös kulturális és sportrendezvényeken és kirándulásokon vesznek részt a német dolgozókkal együtt. /mti/

bb 6. gépesítik az anyagszállítást és a szerelőszalagokat - fröccsöntéssel készítik a televízió kávékat - építési beruházás nélkül, korszerű technológiával az elképzelt 120.000 helyett 143.000 televízió készüléket állít elő az ötéves terv végén az Orion

1 kf/kf-lm vg 1960. július 22.

a híradástechnikai iparigazgatóság elfogadta az iparág egyik legnagyobb és legismertebb üzemének, az Orion rádiógyárnak az ötéves technológiai fejlesztési tervét. a többhónapos előkészítő munka során többszáz dolgozót vontak be a terv összeállításába. meghallgatták véleményüket, s hasznos javaslataikat felhasználva alakították ki a következő évek korszerű gyártási feladatait.

az üzem a tervek szerint az ötéves tervben már csak televízió készüléket gyárt, jövőre egyelőre száztizezret. a technológiai terv előkészítésének időszakában az volt az elképzelés, hogy ezt a mennyiséget 1965-ig százhuszezerre növelik. a dolgozók és a vezetők javaslatait figyelembe véve, hosszú, alapos számítás után azonban kitértek, hogy az elképzelt tízezres felállítás helyett harmincharom ezres érhető el, s így az ötéves terv végén már 143.000 televízió készüléket tudnak gyártani. mindezt építési beruházás nélkül, jelentős technológiai változtatásokkal, jobb munkaszervezéssel akarják megvalósítani. ha 1965-ben is még a jelenlegi módszerekkel dolgoznának, háromszáz szakmunkást kellene felvenniük. így a mostani létszámmal tudják majd végrehajtani a nagyobb feladatot is.

öt év alatt körülbelül 50 millió forintot fordítanak a gyártás gépesítésére, automatizálására, műszerekre. a legtöbb gépet a bakelitműhely kapja. olyan présgépeket helyeznek például üzembe, amelyek egyszerre 2-3 kiló anyaggal televízió kávékat tudnak készíteni. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

7 kiadás 1960. július 22. 4 óra 10 perc

bb 6. /gépesítik az...folyt./-lm

ezzel az évek óta fennálló kávéhiányt szüntetik meg, s egyben a gyártási költséget is csökkentik. a termelékenységet segíti majd a galvanizáló műhely gépesítése is. olyan automata horganyzó berendezést állítanak fel, amellyel hat-nyolc ember egy műszakban, jobb minőségben annyit termel, mint most harminc ember 24 óra alatt.

teljesen gépesítik az anyagszállítást. a raktárakból mennyezeten futó szállítószalag viszi majd az előkészítő-, s tovább a szerelőműhelyekbe az anyagot, az alkatrészeket, s a kész televízió ugyancsak ezen az úton jut el a raktárakba. az előkészítő üzemben a készülékek egyik legfontosabb részét, az úgynevezett dobváltót elejétől végéig mozgó szalagon állítják majd össze. ezenkívül még 3-4 fontos szerelvényt gyártanak mozgó szalagon, s teljesen gépesítik a televízió szerelőszalagokat. emberi beavatkozás nélkül akarják megoldani a nehéz készülékek csomagolását is. /mti/

mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. július 22. óra perc

bb. 7. kubai levél a magyar zeneszerzők szövetségéhez - a havannai nemzeti színház magyar zeneszerzők műveit kívánja bemutatni

i m/m/gy/sr 1960. július 22.

a távoli kubából érdekes levél érkezett a minap a magyar zeneszerzők szövetségéhez. carlos farinas, a havannai nemzeti színház zeneigazgatója arra kéri a magyar muzsikusok testületét, hogy küldjenek magyar zeneműveket havannába, mert a színház szeretné azokat bemutatni a kubai főváros közönségének. egyúttal javasolja, hogy teremtsenek tartós kapcsolatot a két ország illetékes szervei, kubai és magyar zeneművek cseréjére. mivel nálunk a szerzői jogvédő iroda foglalkozik zeneművek külföldre juttatásával, a szövetség oda továbbította a kérést, amelyet természetesen teljesítenek, s a kedvező választ levélben közölték a havannai nemzeti színházzal.

/mti/

bb. 8. csőkorlátokkal veszik körül a felszabadulás téri deltavágányt

i hbj/gk/gy/vg 1960. július 22.

jelenleg az egyik legveszélyesebb forgalmi gócpont a felszabadulás téri deltavágány. a járókelők ugyanis egészen gondolatlanul, össze-vissza haladnak át a vágányokon, ahol majdnem minden percben egy-egy villamos tolat, fordul. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága megvizsgálta a helyzetet és elhatározta: a legsürgősebben csőkorláttal veszik körül a deltavágányt, mégpedig a felszabadulás tér egy részén és a szabadsajtó útján. akik a csőkorlát ellenére is átvágnak a vágányon, azokat szigorúan megbüntetik. egyébként megfelelő gyalogátkelőhelyeket jelölnek ki, amelyeket „zebracsíkos”, jelzésekkel látnak el.

/mti/

bb. 11. másodszor virágzik az akác szegeden

i vid so/gg/gy/so 1960. július 22.

szeged utcáinak és a környékbeli erdőknek egyes akácfái másodszorra bontották ki az idén szirmaikat. a fák most kevés, de éppen olyan nagy, fehér, illatos fürtöket hoztak, mint május hónap végén, az első virágzáskor.

/mti/

9.23

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. július 22. 10 óra 45 perc

bb 9. a télre készülnek már a kéményseprők: a pesti kéményeknek körülbelül felét kiégették - a fővárosban egyetlen fiatal sem jelentkezett kéményseprőtanulónak

i hbj/gg vm vg 1960. július 22.

a kéményseprőknek még a legnagyobb melegek idején is bőven akad dolguk, készülnek a fűtési idényre. május végén láttak hozzá a kéményégetésekhez és eddig körülbelül a pesti kéményeknek a felét kiégették. a munkálatokat szeptember végéig befejezik. ezekben a hetekben más munkájuk is van bőven. sokhelyütt belső vakolást végeznek a kéményeken, illetve rendbehozzák az át szakadt kéményeket. rengeteg a megrendelés, alig győzik a munkát. sajnos azonban az utánpótlás nem valami biztató. huszonöt kéményseprő tanulót akart szerződtetni a vállalat, a budapesti fiatalok közül azonban egyetlen egy sem jelentkezett, vidékről kilenc fiatalot szerződtettek. remélik, hogy a következő hetekben még néhány pesti fiatal is bejelenti: a kéményseprést választja szakmájának./mti/

bb 12. rekordterméssel fizetett a téli szalmabundáért józsa sándor száz barackfája

i cs/tr vm so 1960. július 22.

hirös kecskemét város határában az idei tavaszon nem borultak virágdíszbe a barackosok: a szigorú téli fagyok lepörkölték a termő-rügyeket. csupán józsa sándor 100 őszibarackfája virágzott ki. dusabban, mint máskor. s most telis-teli van mind a 100 fa sárguló, piruló, illatos barackkal.

hogyan csinálta? csak annyi történt, hogy az egyébként is ujitókedvűről, ügyességéről ismert józsa sándor nem hagyta a sorsukr a termő-rügyekkel bőven megrakodott fáit, hanem az erős fagyok beköszöntésekor kivitt a gyümölcsösbe egy szekér szalmát, s jó meleg szalma-pufajkát rögtönzött az ágakra. olyan lett a barackos, mint valami madárijesztő gyűjtemény, de megérte, mert most rekordterméssel fizet a gondoskodásért. a becslések szerint általában 50-60 kiló barack terem egy-egy fán, de vannak olyanok, amelyek a 100 kilót is megadják./mti/

9.38

mti belföldi hírek

10. kiadás

1960. július 21. 10 óra 30 perc

bb 13. megnyílt a kiscsomag forgalom a bolgár népköztársasággal
i kf/kf vm vg 1960. július 22.

a posta egyik érdekes szolgáltatása az ugynevezett kiscsomag forgalom, amely azt jelenti, hogy legfeljebb egy kiló súlyú, levélméretű csomagot levélpostai díjszabással továbbítanak. a legolcsóbb csomagforgalmat körülbelül 25 országgal - köztük albániával, ausztráliával, argentinával, csehszlovákiával, dániával, az egyesült államokkal, franciaországgal - stb. tartja fenn a posta.

a kiscsomag forgalomba most a bolgár népköztársaság is bekapcsolódott. ilyen csomagokban ajándékok, vagy emléktárgyak 100 Léva értékhatárig vámmentesek. /mti/

bb 14. öt nyelven gyárismertetőt adnak ki a Lenin kohászati művekről.

vid sl/te vm hk 1960. július 22.

a Lenin kohászati művekről, az ország egyik legnagyobb vasipari üzeméről, rövidesen magyar, orosz, angol, francia és németnyelvű ismertetőt adnak ki. a mintegy hatvan képpel illusztrált könyvecske tájékoztat a gyár termékeiről, fontosabb termelőberendezéseiről, szociális- és kulturális létesítményeiről, bepillantást nyújt a gyár nemzetközi gazdasági kapcsolataiba. foglalkozik a gyár történetével, fejlődésével, a díósgyőrött létesített központi kohászati múzeummal. /mti/

bb 15. tizenötödik századi gótikus épületszárnyra találtak pécs egyik legrégebb épületében

vid ke vm sr 1960. július 22.

pécs egyik legrégebb épülete, a káptalan utca 2. számú hatszáz éves ház mindig újabb és újabb meglepetésekkel szolgál a kutatóknak. legutóbb tatarozás közben tizenötödik századi épületszárnyra találtak, gótikus formájú ablakokkal, kiképzéssel, az épületszárny egyik helyiségében többévszázados konyha maradványaival.

az épület külső falát, valamint a konyhát eredeti, korhű állapotában restaurálják. /mti/

9.49

mti belföldi hírek

11. kiadás

1960. július 22. 11 óra 30 perc

bb 18. kombájn a mák betakarítására

vid sl/te vm mi 1960. július 22.

szakemberek megállapították, hogy a gabonakombájn a vágó-szerkezet bizonyos átalakításával a mák betakarításához is jól felhasználható, a gyógynövénytermesztési- és kutató intézet megrendelésére most a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár tiz készlet szerelvényt készített, amelyek segítségével a gabonakombájnokat a mák betakarításánál hasznosíthatják. /mti/

bb 19. baranya megyének minden hatodik lakosa takarékbetétkönyvtulajdonos

vid sl/te vm mi 1960. július 22.

baranya megyében hónapról-hónapra többen és többen takarékoskodnak, a betétkönyvek száma fél év alatt több mint tizezerrel gyarapodott. a megyében most már minden hatodik ember betétkönyvtulajdonos.

a megtakarított összegből ez év első felében 243 ház-és nyaralóhelyet vásároltak, azok részére pedig, akik nagyobb összeget takarítottak meg, de a saját erőből megkezdett építkezéseiket nem tudták volna befejezni, 17 millió forint kölcsönt nyújtott fél év alatt az országos takarékpénztár. /mti/

bb 23. járó péter siklósi jobbágyfelázadásának története a pécsi rádióban

vid sr/ke vm sr 1960. július 22.

a pécsi rádió „három negye krónikája”, című műsorában a baranyában, somogyban, tolnában felkutatott, kevésbé ismeretes történelmi eseményekből készült, havonta ismétlődő rádiójátékokat sugároz. augusztusban járó péter parasztvezér története, az 1766-ban lejátszódott siklósi jobbágyfelázadás kerül műsorra. járó péter történetét a pécsi pedagógiai főiskola hagyománykutató munkaközössége dolgozta fel. /mti/

9.58

M. J. J.

mti belföldi hírek

12. kiadás 1960. július 22. 11 óra 35 perc

bb. 16. háromszázötven résztvevő a debreceni nyári egyetemen
vid ke/gy/sr 1960. július 22.

augusztus 1 és 18-a között rendezik a debreceni nyári egyetem 21. tanfolyamát. az idei tanfolyamra külföldről előreláthatólag 120-130 vendég érkezik, míg a belföldi hallgatók száma jóval meghaladja a kétszázat. a 350 résztvevővel augusztus 1-én megnyíló debreceni egyetem ezévből is a különböző tanfolyamokon. előadásokon kívül kulturális szórakozást is nyújt hallgatóinak. jelentősek azok a kirándulások, amelyekben bemutatják a vendégeknek hazánk szép tájait. elviszik a nyári egyetem hallgatóit egerbe, miskolcra, tojába, a hortobágyra, hajdusoboszlóra, budapestre és a Balatonhoz is.

/mti/

bb. 17. befejeződtek a felvételi vizsgák a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid ke/gy/sr 1960. július 22.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen befejeződtek a felvételi vizsgák, amelyek alapján a gépészmérnöki karra 172, a kohómérnöki karra 47, míg a bányamérnöki karra 85 fiatalt vettek fel. az idén az egyetem három előkészítő tanfolyamot szervezett azok részére, akik az érettségi után termelőmunkát végeztek. az előkészítő tanfolyamot végzettek túlnyomó többsége a levelező tagozatra jelentkezett, azonban huszat a nappali tagozatra vettek fel.

a korábbi évekkel ellentétben mind több az olyan hallgató, aki egy vagy több évet különböző üzemekben dolgozott egyetemi tanulmányai előtt. az idén a gépészmérnöki karon 60, míg a kohómérnöki karon 21 olyan hallgatót vettek fel, aki már üzemi tapasztalatokra tett szert.

/mti/

10,05

mti belföldi hírek

13. kiadás 1960. július 22. 12 óra 35 perc

bb 20. járási kisz titkár az ország legjobb kombájnosai között
i vid so/gg vm so 1960. július 22.

májusban a berettyóújfalusi járás kisz titkárává választották ifjú Kovács Lajost, aki korábban a berettyóújfalusi állami gazdaság traktorosa volt. az új beosztás elfogadásakor a kisz titkárnak egyetlen kikötése volt, hogy minden nyáron engedjék őt el kombájnolni. hat esztendőn át ugyanis kiváló eredményeket ért el a gabonabetakarításban. a gabona érésekor valóban otthagyta a kisz irodát, gépére ült, amelyen édesapja lett a segédvezetője. a járási kisz titkár csütörtök reggelig 420 holdról 6.646 mázsa gabonát aratott le és csépett el, s ezzel országosan az első közé került. édesapjával együtt osztyák be a munkát, hogy hajnaltól 7 óráig rendben tartják a gépet, s ezután késő éjszakáig dolgoznak vele. /mti/

bb 21. tíz magyar gyártmányú kombájn mintapéldányát próbálják ki az agárdi állami gazdaságban

i vid so/gg vm so 1960. július 22.

a fejér megyei agárdi állami gazdaságban a kohó- és gépipari minisztérium mezőgépipari igazgatósága és a mezőgépjeltesztési intézet az aratás kezdete óta kipróbálja a legújabb magyar gyártmányú kombájnokat. tíz különböző típusú gép munkáját tanulmányozzák. kipróbálják többek között a zs.m.b. 4-es típusú tátra diesel motoros önjáró kombájnt is, amelynek dobmilliméter teljesítménye körülbelül husz százalékkal meghaladja az szk-3-as típusú szovjet kombájn két is, a mostani eredmények alapján állapítják meg, hogy melyik gép sorozatgyártását kezdjék meg 1961-ben. /mti/

bb 22. száz névadó ünnepség csongrádban

vid sr/ke vm sr 1960. július 22.

csongrád megyében a születések és a házasságkötések alkalmából mind inkább meghonosodnak az újszerű ünnepségek, köztük a névadóünnepségek, amelyekből szívet tartottak már az idén a megyében. a házasságkötő termekben, a tanácsházak dísztermében mintegy 500 alkalommal fogadtak egymásnak örök hűséget a csongrád megyei fiatalok. /mti/

10,13

mti belföldi hírek

14. kiadás 1960. július 22. 12 óra 40 perc

bb 24. fél év alatt több mint 200.000 forintot költöttek hanglemez vásárlására a szabolcsi falvak dolgozó parasztjai

vid ke/vm sr 1960. július 22.

a szabolcs-szatmár megyei községek dolgozó parasztjai az év első felében a földművesszövetkezeti könyvesboltokban 214.000 forint értékű hanglemezt vásároltak. igen népszerűek, különösen a fehérgyarmati termelőszövetkezeti járás községeiben, a hanglemez-parádék ilyenkor hat hónap alatt 112 községben rendeztek./mti/

bb 25. husz év óta a legnagyobb almatermés szedését kezdték meg zalaszentgróton

i vid so/gg vm so 1960. július 22.

a zalaszentgróti állami gazdaságban husz esztendeje nem volt olyan almatermés, mint az idén. a 350 holdas gyümölcsös 500 vagon termést ígér. már megarett a korányári asztraháni piros alma, megkezdtek a szedését. egy-egy fáról átlag három mázsa almát szednek. az első vagonokban a fővárosba küldik a gyümölcsöt, s a továbbiakban a német szövetségi köztársaságba is szállítanak. most már egész novemberig állandóan szedik a különböző fajtájú almákat./mti/

bb 27. vasárnap nyitják a fonyódi strandot

vid ke/vm sr 1960. július 22.

több mint négymillió forintos beruházással elkészült fonyódon a sándortelepi strand, amely a siófoki után a legnagyobb lesz a somogyi parton.

vasárnap délelőtt az ünnepélyes átadás után megnyitják a nagyközönség számára. fonyódon vasárnaptól a községi strandot is számítva több mint ötezer vendég fürdőzhet./mti/

10, 19

mti belföldi hírek

15. kiadás 1960. július 22. 12 óra 40 perc

bb 26. eredeti formájában építik újjá a simontornyai várat

vid ke vm sr 1960. július 22.

tolna megye egyik legszebb műemléke a simontornyai vár, amelyet a tizenharmadik század második felében építettett simon országbíró. a vár jelentős szerepet játszott a magyar történelemben, többek között a kuruckori harcokban is.

a lakótornyot 1955-ben helyreállították, most pedig megkezdtek a vár teljes újjáépítését. az országos műemlékvédelmi bizottság pécsi építési csoportja az elmúlt napokban meg is kezdte a körülbelül öt évig tartó munkát. a tervek szerint az újjáépített simontornyai vár a környék kulturális központja lesz./mti/

bb 28. kalászol a rizs szolnok megyében

i vid so/gg vm so 1960. július 22.

szolnok megye állami gazdaságai, termelőszövetkezetei az idén több mint harmincezer holdon termelik a rizst. az időben végzett vetés és árasztás következtében erőteljesen fejlődik a növény. elsőnek a bánhalmi állami gazdaság 1130 holdas rizstábláján hánnya ki bugáját. a gyors fejlődést elősegítette, hogy hétszáz holdon repülőgépről végezték el a vegyszeres gyomirtást, másutt kézi permetezéssel pusztították el a növény fejlődését veszélyeztető gyomokat. kalászolás előtt áll a rizs a nagykunság több termelőszövetkezetében és állami gazdaságában is. egy-két hét múlva már megyszerte virágozik a rizs./mti/

bb 10. a hónap utolsó napján rendezik meg a hagyományos harkányi anna-bált

vid ke/vm sr 1960. július 22.

baranya nagyforgalmu, gyógyhatásu fürdőhelyén, harkányban az idén július 31-én rendezik meg a szépségversennyel egybekötött hagyományos anna-bált, az üdülőhely valamennyi vendéglátó helyiségében. az anna-bálra hatezer vendéget várnak, a szépségversenyt a „bányász kerthelyiségben bonyolítják le./mti/

10, 25

M

mti belföldi hírek

15. kiadás

1960. július 22. 12 óra 45 perc

bb 34. országszerte befejezéshez közeledik az aratás - több vidéken megkezdtek a cséplést és a tarlóhántást - a földművelésügyi minisztérium tájékoztatója

i cs/gk vm so

1960. július 22.

A megyei főagronómusok jelentései szerint az ősziárpa aratását gyakorlatilag az egész országban, a rozstól békés, csongrád és pest megyében, a tavaszi árpát pedig szolnok megyében befejezték. a tavaszi árpa és az őszi buza egész vetésterületének körülbelül 65-70 százalékáról takarították be a termést. különösen jól halad a munka az alföldön, ahol nagyobb területeken már csak a buza és a zab aratása van hátra. csongrád megye a gabona aratását a zab kivételével befejezte, bács-kiskun megyében a gabonafélék 93 százalékát, szolnok megyében a 80 százalékát aratták le. a dunántúli megyék közül somogy, baranya, fejér és tolna, az északkeleti országrészen pedig heves megye jár az élen.

az elmúlt napokban újabb megyékben kezdték meg a gabonafélék elsősorban az ősziárpa cséplését. szolnok megyében jelenleg 450, csongrádban 260, bács-kiskun megyében 130 cséplőgép kezdett munkába. pest megyében több mint 15.000 hold gabonatermését cséplétek el eddig. az aprómagvak közül máris befejezték a biborhere és a repce cséplését, gyors iramban folytatják a borsó és a búkkönyös takarmánykeverékek cséplését.

tarlóhántást - a huzamos szárazság ellenére - az ország nagy területein megkezdtek, s a legutóbbi jelentések szerint 430.000 holdon buktatták alá a tarlót. többhelyütt késleltette a tarlóhántást és a tarlóvetéseket a kombájn-szalma késedelmes betakarítása - és a legutóbbi időkig - a szárazság. több megyében talajgazdagító zöldtrágya-növényeket vetettek nagy területeken. a tanácsi irányítás alatt álló szektorokban eddig körülbelül 6600 holdon istállótrágyáztak és csaknem 17.000 holdon végeztek nyári mályszántást. a kapásnövények általában jól ápoltak, gyomtalanok, a nyári gazoló kapálást nagyobb területen végezték el, mint az elmúlt évek hasonló időszakában.

a lucerna második kaszálása már a dunántúl is befejezéshez közeledik, a vöröshere második kaszálását az alföldi megyékben nagyrészt befejezték, a dunántúl és az északi tájakon megkezdtek. a gyümölcsösökben és a szőlőkben jó ütemben halad a rovarkártatók és a gombabetegségek elleni permetezés, porozás. /mti/

10.30

mti belföldi hírek

17. kiadás

1960. július 22. 13 óra 35 perc

bb. 30 muzeológus egyetemi hallgatók dolgoznak nyáron fejér megyében

vid hné/gy/sr

1960. július 22.

a budapesti eötvös loránd tudományegyetem és a székesfehérvári istván király muzeum vezetősége megállapodott, hogy nyáron számos muzeológus egyetemi hallgató dolgozik fejér megyében. jelenleg hét egyetemi hallgató dolgozik tács község határában, az egykori gorsium római város feltárásánál. a napokban további 16 muzeológus egyetemi hallgató érkezik a megyébe. az egyetemi hallgatók egy része a még ebben a hónapban megkezdődő csókakövi ásatásokban vesz részt. az ásatások alkalmával a muzeológus egyetemi hallgatók nemcsak fizikai munkát végeznek, hanem már a tudományos munkát is elkezdik a helyszínen, mivel doktori disszertációjukat is a megye történelmi múltjáról írják meg. ezenkívül az egyetemi hallgatók az egyes alkalmakként szükséges leletmentéseknél is közreműködnek. így például sárbogárdon, száshalombattán, fehérvár-csurgón és bodajk közelében vettek részt máris az egyetemi hallgatók a leletmentésekben.

/mti/

bb. 37. dr. djuanda látogatása az ikarus gyárban

t bc/gg/gy

1960. július 22.

dr. h. djuanda, az indonéz köztársaság első minisztere és kíséretének tagjai pénteken délelőtt ellátogattak az ikarus karosszéria és jármű gyárba, az üzemplátogatásra elkísérte őket csengő jános kohó- és gépipari miniszter. a bejáratnál hirt ferenc igazgató és baranyai aladár, az üzemi pártbizottság titkára fogadta a vendégeket, a gyári dolgozók gyermekei virágcsokrokkal köszöntötték az indonéz első minisztert, s a küldöttség tagjait.

az igazgató ismertette a vendégekkel a gyár történetét, nagyarányú fejlődését, terveit, széleskörű exporttevékenységét. dr. h. djuanda és kísérete ezután megtekintette az épülő új sajtoló-üzemet, majd az üzemegységekben az autóbuszgyártás menetét. a látogatás emlékére egy ikarus autóbusz kicsinyített másával és a gyár disztribúciójával ajándékozták meg dr. h. djuandát.

/mti/

19,48

18. kiadás 1960. július 22. 13 óra 31 - perc

bb 35. a tervezettnél több új korszerű gyártmánnyal gazdagodott a műszeripar - gyorsabb lesz a sorozatgyártás előkészítése, előbb kerülhetnek exportra az új műszerek

i kf/kf vm vg 1960. július 22.

a műszeriparág idei gyártmányfejlesztési terve 233 új műszer mintapéldányának elkészítését írja elő, ebből az első félévre 91 műszer jutott, az iparág néhány vállalata túlteljesítette feladatát és így 96 műszer mintapéldánya készült el, a túlteljesítés - különösen a szovjet exportra kerülő orvosi műszereknél - a határidő jelentős megrövidítésében mutatkozott meg, így például egy univerzális altatókészüléket, különleges orvosi motorokat, univerzális belélegeztető készüléket a harmadik negyedév helyett már a másodikban elkészítették, igen jelentős ez az eredmény, mivel ezekből a műszerekből az idén már nagyobb mennyiséget kell gyártani, a határidő megrövidítése lehetővé teszi a tömeges termelés alapos, s egyben gyorsabb előkészítését, hónapokkal előbb készült el a laboratóriumi felszerelések gyárában a különféle vegyi anyagok előállítására alkalmas katalitikus laboratórium, amelyet ezek szerint már a moszkvai magyar kiállításon is bemutathatnak.

az előírtnál ugyancsak több, 54 helyett 60 műszer próbagyártása és 26 helyett 41 műszer sorozatgyártása kezdődött meg, ennek nyomán az ígért határidő előtt kerülhet exportra többek között az anyagvizsgáló készülékek gyárának hidraulikus lemezvizsgáló berendezése és kondicionáló készüléke, s korábban juthatnak hozzá a megrendelők az elektronikus készülékek gyárának új, televízió oszcilloszkópjához is.

a második félévben a fejlesztési munka nagyrészt továbbra is a szovjet exportra kerülő orvosi műszerekre, valamint komplett laboratóriumok kialakítására fordítják, többek között újabb típusú altató készülék és szívvizsgáló berendezés minta-példányát alakítják ki, a geofizikai mérőműszerek gyárában kínai exportra hordozható szeizmikus berendezés, az irodagépipari és finommechnikai vállalatnál pedig új típusú fénymásoló, pénztárgép, valamint több textil-és papíripari műszer sorozatgyártását kezdik meg, az év végéig egyébként a terv szerint még 137m műszer mintapéldánya készül el, 125 műszer próbagyártása, 94-nek pedig az üzemszerű termelése kezdődik./mti/

19. kiadás 1960. július 22. 13 óra 40 perc

bb. 36. augusztusban megjelenik a második öt éves terv építkezései-nek tipusterv-katalógusa - minden lakásban beépített ruhás-szekrény - negyven családi ház tipustervéből válogathatnak az építetők

i sb/tr/gy/vg 1960. július 22.

az építésügyi minisztérium irányításával mintegy máfél évi gondos munkával elkészültek a második öt éves terv építkezései-nek tipustervei, s már nyomdába adták az összeállított típus-tervkatalógust, ez 10 fejezetben foglalja össze a különböző lakó-, közösségi-, ipari-, mezőgazdasági-, élet- és vagyonvédelmi-, közlekedés- és postaügyi épületek, melléképületek, vízi épít-mények, szerkezetek többszáz tipustervét, augusztusban küldik meg a katalógus első 1500 példányát a megyei és városi tanácsok-nak, a beruházó szervezeteknek és a tervező vállalatoknak.

a kgst építésügyi állandó bizottságának vándorkiállításá-val a baráti országokban is bemutattak sok hazai tipustervet, amelyek mindenütt elismerést szereztek a magyar építészeknek, a kohóhabsalak-blokkos épületek lakásai pedig már korszerűbbek, mint több fejlett nyugati országban, nagyobbak azok és a lakás beosztásánál is messzeemenőm figyelembe vették az otthonosság és a kényelem követelményeit, az idén 2.220 ilyen lakás építését kezdték meg és a második öt éves tervben több-tízezer kohóhabsalak-blokkból készült új otthon adnak át a dolgozóknak, a tipusterv-katalógus valamennyi lakása fejlettebb a korábban épülteknél, egyetlen lakás tervéből sem hiányzik például a beépített szekrény, a nagy családok számára készülő lakásokban, néhány terv szerint öltöző fürkét is beépítenek, ez egy szobai ajtóval zárható kis helyiség, polcokkal, fogasokkal felszerelve, s itt öltözköhetnek a család tagjai, az emeletes házakban a 6 négyzetméternél kisebb konyhákat is beépíthető bútorral rendezik be, a közművesített új otthonokba mindenütt fürdőszobát terveztek, a kisebb lakásokhoz ülőkáddal, a nagyobbak-hoz normál fürdőkáddal.

a katalógusból 40 terv közül választhatnak a családi házak építői, ezekből azonban többféle változat készült, amelyek a válaszfalak eltolásával, közművesítéssel, vagy enélkül és különböző építőanyagok - vályog, tömör- és üreges téglá, stb. - felhasználásával négy nagyobb választékot ad-nak az építetőknek, feltűntetik a ház építésének előrelátható költségeit is, újdonságként vezették be, hogy a kis családi házak tervein megjelölik a későbbi hozzáépítés legcélszerűbb módját, figyelembe vették azt is, hogy több megyében az „L” alakú épületeket, az üvegverandákat, vagy a tornácokat kedvelik.

bb. 36. / augusztusban megjelenik..... 1. folyt./ gy

a tipustervek egységes épületszerkezetei jelentősen megkönnyítik az építkezést. ezzel a családiházak például mintegy 10 százalékkal olcsóbban kivitelazhetők, mint más tervek szerint. a katalógus így jelentős segítséget nyújt a második öt éves terv építési feladatainak gazdaságosabb megvalósításában.

/mti/

bb. 29. átmeneti táblásítással felére csökkenthető a szőlőművelés munkaerő-szükséglete

i ie/gy/so

1960. július 22.

a termelőség-tervezetbe tömörített kisparcellás szőlők nagyüzemivé alakításának legelőnyösebb módszereit vizsgálják a szőlészeti kutató intézetben. „mintaterük”, a márciusban alakult tiszakécske-haleszi béka termelőség-tervezet 58 holdas szőlője, amely jellemző a duna-tisza közti homok szőlőinek általános helyzetére.

a különböző tö- és sortávolságra telepített, gyümölcsfákkal telelt szőlőt úgy akarják táblásítani, hogy lehetőleg csak a már amúgy is elöregedett és értéktelen fákat vágják ki, s a jelenlegi szőlő állományon mindaddig alig változtatnak, amíg az újtelepítésű nagyüzemi szőlők termőre nem fordulnak. az átmeneti táblásítás is azt eredményezi azonban, hogy a lófogat és a permetezőgép tavaszal már berehethet a szőlősorok közé és ezzel egy hold szőlő megműveléséhez a mostani 120 munkaegység helyett jövőre már csak hatvan kell.

az átmeneti táblásítás befejezése után a tiszakécske-haleszi szőlőt bemutatják majd a többi homoki szőlős-termelő-szövetkezet vezetőinek is, hogy a kutató intézetben kidolgozott módszert minél szélesebb körben alkalmazhassák.

/mti/

bb. 31. korszerű habsalak-üzem építését kezdték meg sztálinvárosban
vid sl/te/gy 1960. július 22.

a sztálinvárosi építkezéseken jól beváltak a habosított kohósalakból készült előregyártott elemek, amelyeket egyelőre nagyrészt kézi erővel, kisüzemi módszerekkel állítanak elő. a második öt éves terv időszakában az új építőanyagot már nagyobb mértékben fel akarják használni, körülbelül harmincezer lakást szerelnek össze előregyártott elemekből, ezért a habsalak gyártást korszerűsítik. napokban teljesen gépesített habsalak-üzem építésének földmunkáit kezdték meg sztálinvárosban, ahol hatalmas buktatható habosítóüst pótolja a jelenlegi kézilapátolást. az anyagokat tíz tonnás daru és szállítószalag továbbítja s valamennyi berendezés automatikusan működik. a 41 millió forintos költséggel épülő üzem 1961 első negyedében készül el és évente háromszázezer tonna habosított kohósalakot állít elő.

az építkezés ideje alatt a régi üzem zavartalanul dolgozik és még ebben az esztendőben kétezer lakáshoz elegendő habosított kohósalakot gyárt sztálinváros, budapest, győr és tatabánya részére.

/mti/

kk. 32. derekasan helytállnak a kisz-fiatalok a hanságban
vid sr/ke/gy/sr 1960. július 22.

negyedik hete táboroznak a kisz fiatalok a hanságban. a horvátkimlei és a pusztasomorjai táborban az első naptól kezdve a nehéz talajon a szélsőséges időjárással, több esetben viharral és felhőszakadással is szembeszállva jól dolgoztak a fiatalok. ennek köszönhető, hogy hétről-hétre nagyobb területet munkál meg emberi kéz, már az elmúlt évben több mint 20 kilométer hosszúságban szelték át a hanságot levezető csatornák, az idei nyáron pedig az első két csoport csaknem hat kilométer hosszúságban újabb területeket kapcsolt be az átalakítás nagy munkájába. az első csoport két hét alatt körülbelül 29.000 köbméter földet, a második csoport pedig egy hét alatt 13.000 köbméter földet mozgatott meg.

a fiatalok táborozása több esetben volt izgalmas. hatalmas záporok érték, sőt egy esetben, éppen váltáskor, a vihar a horvátkimlei táborot összedöntötte.

/folyt. köv./
11, 26

22. kiadás 1960. július 22. 13 óra 10 perc

bb. 32. /derekasan 1. folyt./ gy

a sátrakat felkapta a szél és bizony konyha, sátor, fekhely és telefon nélkül maradt a tábor, az új csoport azonban már mindent rendben talált, mert a honvédség és a határőrség alakulatai rövid idő alatt helyreállították a vihar okozta kárt, száraz szalmazsákokat, pokrócokat is vittek a fiataloknak.

a táborozás ideje alatt a fiatalok szinte nap mint nap érezhetik a társadalom szerető gondoskodását, neves művészek, a párt és a kormány vezetői felkeresik a fiatalokat, vasárnap pedig még külső segítség is érkezett, száz szovjet katona és 250 üzemi fiatal kereste fel a hársági táborokat, hogy segítsen a tanuló fiatalok önként vállalt nyári munkáját, a rohambrigádok tagjai egy nap fél kilométer hosszúságú csatornát ástak ki.

/mti/

bb. 33. értékes állattállományt mutatnak be a termelőszövetkezetek a tájegységi kiállításokon

i so/gg/gg/so 1960. július 22.

az idén a magyar mezőgazdaság egyéves fejlődéséről három nagy tájegységi kiállítás ad számot. szegeden július 30-tól augusztus 7-ig, pécsen augusztus 13-tól 21-ig, székesfehérváron pedig szeptember 3-tól 11-ig rendeznek kiállítást a táj növénytermesztési, kertészeti, szőlészeti és állattenyésztési eredményeiből. a kiállításokra a jelentkezők már befejezték és a bíráló bizottságok megszerelték a bemutatóra jelentkező gazdaságok terményeit, állatait, figyelemreméltó, hogy a termelőszövetkezetek a minőségi állattenyésztésben is mind nagyobb szerepet vívnak ki maguknak. az idén kiállításra kerülő szarvasmarhák mintegy 70-80 százalékát a szövetkezeti parasztok nevelték.

a tájegységi kiállítások méreteire jellemző, hogy százötven-kétszáz pavilont állítanak mindhárom városba, a gépesítési bemutatókon az illető tájegység igényeinek leginkább megfelelő gépekből teljes választékot mutatnak be, szegeden elsősorban kertészeti, pécsen szőlőművelő gépeket állítanak ki, székesfehérváron pedig a kukorica komplex-gépesítését ismertetik, mindhárom kiállításon jelentős helyet kapnak az állattenyésztési gépek elsősorban a szarvasmarha és sertésállattenyésztés korszerű eszközei.

a kiállítás alkalmával szeged, pécs és székesfehérvár a mezőgazdasági szakemberek tapasztalatos rájének színhelye lesz, pécsen a kiállítás ideje alatt országos gazdasznapot is rendeznek

mindhárom kiállításra az ország bármely részéből 50 százalékos vasuti kedvezményrel utazhatnak az érdeklődők.

/mti/

23. kiadás 1960. július 22. 13 óra 50 perc

bb. 39. számos kiállítás, sokfajta szórakozási lehetőség várja szegeden a szabadtéri játékok vendégeit.

vid tr vm cz 1960. július 22.

szombaton érkei hunyadi László című operájával ismét megkezdődnek a szegedi szabadtéri játékok, ezt követően minden nap jelentős művészi produkciókra kerül sor a beloiannisz téri szabadtéri színpadon, az augusztus 21-ig tartó ünnepi hetek alatt a szabadtéri előadásokon kívül sok más egyéb szórakozási lehetőség is várja a városba érkező látogatókat, az ugyancsak szombaton nyitló szegedi ipari vásárt kilenc napig tekinthetik meg az érdeklődők, ez még be sem fejeződik, máris megnyitja kapuit a déli-földi mezőgazdasági kiállítás.

az ünnepi események idején számos más kiállítást is megtekinthetnek a szegedre érkező látogatók, így például a szegedi vár rommaradványának eredeti formájában helyreállított épületében új várostörténelmi kiállítást rendeztek be, a régi várfalak tövében nyitló lapidárium az őrpád-kortól kezdve őriz érdekes faragott oszlopfejeket és más építészeti érdekességeket, a móra ferenc muzeum képtárában a második szegedi nyári tárlaton bemutatásra kerülő alkotásokat és a fotóklubok nemzetközi szalonja rendezésében művészi fényképeket tekinthetnek meg a városba érkező vendégek, az építőipari technikum tantermeit is kiállítási termeknek használják fel ezekben a hetekben, ebben az épületben nyolcfajta - politechnikai, bélyeg, a képeslevelezőlapok történetét, az ország műemlékvédelmét, a szabadtéri játékok történetét, a hőmezővásárhelyi fazekasok népművészetét bemutató, mikszáth szegedi életét és munkásságát, valamint az ország elmúlt 15. évi fejlődését szemléltető - kiállítás nyitlik, kiállítást rendeznek a magyar sport 15 éves fejlődéséről is.

a vendégek napközben pihenést és sokfajta szórakozási lehetőséget találnak a tiszaparti strandokon, kellemes kirándulásokat tehetnek a folyón a százötven személyes vízbusszal, várják a látogatókat a horgásztanyák és a környék híres halászcserdjái is, a város műemlékeinek és nevezetességeinek megtekintésére csaknem száz vizsgázott, több nyelvet beszélő idegenvezető kíséri a különböző érdeklődő csoportokat, bizonyára sokan igénybe veszik a kiskundorozsmai szállalomb, a fehértói madár rezervátum és a sövényházi őrpád-embarkáció megtekintésére induló különautóbuszokat, azok a külföldiek, akik a játékokra szegedre érkeznek napközben ellátogathatnak az ország más nevezetes kirándulóhelyeihez is, így siófokra, a balaton partjára és pécsre a mecsek megtekintésére indulnak majd különrepülőgépek szegedről.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

24. kiadás

1960. július 22. 13 óra 0 perc

/bb 39. számos kiállítás...1.folyt./vm

az ünnepi események idején szegedre érkező látogatók nagy mértékben válogathatnak majd a sokfajta szegedi ajándéktárgy között. a tanácsháza, a tiszapart és a szabadtéri játékok színhelyének rajzaival díszített kerámia, porcelán és üvegtárgyak, faragott fadóbozók, fémtálcák még soha nem álltak ilyen nagy választékban a vásárlók rendelkezésére mint most. újdonság lesz az idén, hogy forgalomba kerülnek olyan zenés képeslevelezőlapok is, amelyek a szegedi híres nótaköltő dankó pista dalait és a játékok nyitódarabjának, a hunyadi Lászlónak egyes részleteit küldhetik el ismerőseiknek emlékül a város vendégei és lakói. első ízben lesz szegeden mód arra is, hogy az emberek lemezen saját hangjukkal küldhessenek üzenetet barátaiknak és rokonaiknak. ez a népszerűnek ígérkező „saját hangját vigye haza„ szolgáltat az ipari vásáron működik majd.

a város vendégei bizonyára kedves emlékként viszik haza a tiszatíj irodalmi könyvtár sorozatában a szabadtéri játékok idején megjelent újabb kötetét, amely móra ferenc összegyűjtött érdekes aforizmáit tartalmazza.

a játékokra érkező utasok a máv féláru utazási kedvezményét július 22-én 0 órától augusztus 22-0 óráig vehetik igénybe oly módon, hogy a szegedre történő utazáskor megváltják az egész áru vasuti jegyet és az induló állomáson lepecsételtetik a szabadtéri játékok előadására szóló jegyeiket is. a visszautazáshoz már nem kell újabb jegyet váltani, csupán az előadás szegeden is lepecsételt jegyét és a szegedre szóló elhasznált vasuti jegyét kell felmutatni. ugyancsak féláru utazási kedvezményben részesülnek azok, akik a déltől mezőgazdasági kiállítást tekintik meg. /mti/

bb 38. balatonfüreden sorsolták a Lottót

1960. július 22.

m/

a balatonfüredi szabadtéri színpadon mintegy 3000 néző előtt került sor a 30. játékhét szelvényeinek sorsolására.

a nyerőszámok: 6, 9, 31, 35, 70. beérkezett 4.080,353 szelvény. egy-egy nyerőosztályra 1.530.132 forint nyereség jut. /mti/

11.50

mti belföldi hírek

25. kiadás

1960. július 22. 13 óra 55 perc

bb 41. többszáz témakörben folytatja ismeretterjesztő tevékenységét a tit bács megyei szervezete - a tavalyihoz képest megduplázódott az ismeretterjesztő előadások száma

vid sr/ke vm sr

1960. július 22.

a tudományos ismeretterjesztő társulat bács-megyei szervezeteiben élénk a szervező munka. a társulatnak jelenleg 600 tagja van és a közeljövőben megnövekszik a szakelőadók száma. a járási székhelyeken is kiépítik a társulat megyei szervezetének osztályait, amelyek területük adottságainak és a jelentkező igények figyelembevételével elkészítik munkaterveiket. eddig már négy járásban megalkotották a járási osztályokat, a többi járásban még e hónapban befejezik az osztályok alakítását. az idén duplájára emelkedett a tit ismeretterjesztő előadásainak száma. az év első felében ezer előadást tartottak, melyen több mint 55.000 hallgató vett részt. a tit előadói eljutottak a termelőszövetkezetekbe is, 107 esetben tartottak közvetlenül a tsz-ben előadást, 231-szer pedig a termelőszövetkezeti községekben. a termelőszövetkezeti tagokat elsősorban az agrártudományi, egészségügyi és csillagászati kérdések foglalkoztatták, ezért a tsz-ekben és a tsz-községekben tartott előadások témaköre elsősorban ezeknek felel meg.

a meginduló őszi idényben az elmúlt félévénél is több előadást tartanak. többszáz témakörben a legkülönbözőbb ismeretterjesztő anyagból válogatják ki az őket legjobban érdeklő előadásokat a termelőszövetkezetek, az üzemek, állami gazdaságok és a művelődési otthonok látogatói.

a tit bács megyei vezetői elhatározták, hogy szeptembertől bács megye minden községében legalább hetenként egy, a tanya-központokban pedig kéthetenként egy előadást tartanak. így a második félévben az előadások száma eléri majd a másfélezret. /mti/

bb 44. egy év alatt harmincegymillió forinttal emelkedett a betétállomány vas megyében

vid sl/te vm vg

1960. július 22.

vas megyében is egyre több dolgozó vált takarékbetétkönyvet, különösen a mezőgazdasági dolgozók betétállománya növekedett az elmúlt időkben. a takarékbetétállomány a megyében egy év alatt harminckilencmillió forinttal kerekken hetvenmillió forintra emelkedett. /mti/

12,50

26. kiadás 1960. július 22. 13 óra 11 perc

bb 42. szocialista szerződést kötöttek az ajkai erőmű építői és szerelői a késedelem felszámolására

vid sl/te vm mi 1960. július 22.

a háromszorosára bővülő ajkai erőműben különféle okok miatt megkészték a szerelési és építési munkákkal, s most verseny indul, hogy az erőmű első gépegyeségét határidőre augusztus 31-re üzembe helyezhessék. tizennyolc építő és szerelő brigád dolgozik az erőműnél sok száz szakmunkással és segédmunkással, s a közeli határidő az együttműködés jobb megszervezésére ösztönzi a munkában résztvevőket. a vertesz, az április 4. gépgyár, a 31-es számú építőipari vállalat és a siófoki kőolajvezeték építő vállalat szocialista szerződést kötött a erőmű beruházó vállalattal, hogy a vizlágyító berendezést augusztus 10-ig, a víz távvezeték építését pedig augusztus 15-ig befejezik. ha ez a felajánlás sikerrel jár, csaknem fél éves késést pótolnak a szerelőmunkások.

a vertesz szerelői egyébként percnyi késedelem nélkül fejezték be a 3000 voltos villamosági kapcsolóberendezés üzemi próbáit és ezzel lehetővé tették, hogy a következő hetekben kipróbálják az erőmű eddig elkészült gépeit./mti/

bb 43. kisz szervezet közös munkaegység-könyve a termelősövetkezetekben

i vid so/gg vm so 1960. július 22.

a püspökladányi járás több termelősövetkezetében a helyi kisz szervezet tagjainak kezdeményezésére a fiatalok napi teendőjén túl vállalt és végzett munkáját a kisz szervezet közös munkaegység-könyvében írják jóvá. enny ugyanugy részesedést és az évvégi elszámolásig előleget fizetnek a szövetkezetben, mint a többi munkaegységre. az így szerzett jövedelmet a fiatalok együttesen költik el. jellemző a módszer népszerűségére, hogy a püspökladányi lenin termelősövetkezetben már több mint háromszáz munkaegységet szereztek így a fiatalok mintegy 12.000 forint értékben. a püspökladányi május 1. termelősövetkezet fiataljai hasonló kezdeményezést valósítottak meg. a termelősövetkezeti fiatalok a közösen szerzett pénzt elsősorban művelődési célokra költik, kirándulásokat szerveznek, jutalmat adnak a legjobboknak./mti/

12,59

27. kiadás 1960. július 22. 14 óra 50 perc

bb 45. több mint száz szerszámgépet szocialista megőrzésre vettek át a salgótarjáni acélárugyár munkásai

vid sl/te vm hk 1960. július 22.

ez év elején értékes kezdeményezés született a zagyvarónai magyar vasötvözet gyárban, ahol az olvasztárbrigádok szocialista megőrzésre vették át az 1-es számú kemencét, azóta a múlt évi átlaghoz képest egyharmadára csökkent az üzemzavar miatt kárba vesző munkaidő, s mintegy száz tonna fémszilíciumot gyártottak terven felül.

a vasötvözetgyári olvasztárok példájára most a nógrádi iparmedence más üzemében is vállalták a dolgozók a gépek helyesebb kezelését, az üzemzavarok megelőzését. a salgótarjáni acélárugyárban már több mint száz szerszámgépet vettek át szocialista megőrzésre a munkások. hollandi lászló 21 tagú brigádja a szegverőgépek teplán géza csoportja a dróthuzógépek, sógor ferenc brigádja pedig a lágyítókemencék és a hozzájuk tartozó berendezések felett vállalt védnökséget./mti/

bb 40. hazai danulomból kiváló műszaki szövetkészül szégeden

vid sl/te vm mi 1960. július 22.

az ujszegedi kender-lenszövő vállalat egyre több perlon és egyéb műanyagszálú szövetet készít, amit a cukorgyárak, a tejipar, a kőolajipar és több más iparág használ fel. legutóbb eredményes kísérleteket folytattak a hazai danulon ipari felhasználására is, az első tétel danulomból szőtt ipari szövetet most küldték el a budapesti téglagyárnak, ahol az új anyagot hevedernak használják fel. a danulonszövet ötször olyan tartós, mint a pamut és a nedvességnek is sokkal jobban ellenáll./mti/

bb 46. kiváló termést ígérnek a vasi szelidgesztenyések

i vid ká/gg vm hk 1960. július 22.

a kőszegi hegy környékén, velem tájékon kitűnő termést ígérnek az ország legnagyobb szelidgesztenyései. a dus virágzás után kedvező volt a magkötés és sűrűn egymásmellett fejlődnek a kis gesztenyék. a kedvelt őszi csomagból több ezer mázsányit szállítanak a fővárosba és az ország más vidékére. az idén ismét teremnek az 500-600 éves fák, még a híres 700 éves kőszegi gesztenyefa csonka ágain is több kiló gesztenye érlik./mti/

13,06

mti b e l f ö l d i h i r e k

28. kiadás 1960. július 22. 14 óra 55 perc

bb 47. több mint ezer kisz-fiatal segíti a diósgyőri kohászat kislakásépítését

vid sl/te vm hk 1960. július 22.

a lenin kohászati művek dolgozói közül egy év alatt körülbelül ezerkétszáz jutottak miskolcon új lakáshoz, ezenkívül saját erőből, ötp kölcsönrel, további ezren építettek családi házat. a lakásproblémák azonban még koránt sincsenek megoldva, ezért a gyár vezetőinek kezdeményezésére, a bükk nyulványain huzódó komlóstetőn kertes kislakásokat építenek, a költségeket a vállalat viseli, a lakásigénylők pedig részt vesznek az építkezési munkákban. komlóstetőn eddig már csaknem száz fürdőszobás kislakás készült el, az idén további hetvennek az építését tervezik. a gyár kisz-fiataljai most felajánlották, hogy 30-40, a nyári időszakban összesen több mint ezer kiszes naponta négy órán keresztül segít az építőknek. /mti/

bb 49. strandfürdő az eperjesi és a vajhádi kendergyárban

vid sl/te vm hk 1960. július 22.

a délmagyarországi rostkikészítő vállalat falusi kendergyáraiban öltözőket, mosdókat, zuhanyozókat létesítettek, legújabbban pedig strandokat is építenek. a legkorszerűbb üzemi strandot a csongrád megyei eperjesi kendergyárban adták át. a felnőttek hatszáz négyzetméteres medencéjét és a gyermekek pancsolómedencéjét egy nemrég furt artézikut 36 fokos melegvíze táplálja.

a vajhádi kendergyárban is rövidesen elkészül az üzemi strand. a melegvizet itt is 800 méter mély artézi kut szolgáltatja. a sarkadi kendergyárban szintén tervezik üzemi strandfürdő létesítését. /mti/

bb 50. kéthetes barlangkutató tábor az orfői barlangrendszer ismeretlen járatainak feltárására

vid sl/te vm cz 1960. július 22.

a baranyai intéző bizottság barlangkutató csoportja mérnökök, bányászok, buvárok, kutatók bevonásával, kéthetes tábort létesít a mecsek hegységben, s ez alkalommal feltárják az orfői község határában fakadó karsztforrás többkilométeres földalatti patakrendszerét. /folyt.köv./

13, 16

mti b e l f ö l d i h i r e k

29. kiadás 1960. július 22. óra perc

/bb 50. kéthetes barlangkutató...1. folyt/vm

nagyteljesítményű szivattyukat is igénybevesznek a barlangjáratok elzáró víztömegek áthidalására. /mti/

bb 48. több mint egymillió palack hirs üdítőital készül az idén kecskeméten

vid sl/te vm hk 1960. július 22.

a barackidény a kecskeréti konzervgyárban is megkezdődött a kiskunság gyümölcsöseiből naponta több mint 15 vagon kajszis- és rózsabarckot szállítanak, amit a gyár azonnal fel is dolgoz. a barack nagyobbik részéből befőtt, és dzsem készül, ezenkívül fokozzák a népszerűvé vált hirs gyümölcslé gyártását. a barackidény alatt több mint egymillió palack hirs üdítőitalt készítenek. /mti/

13, 19

bb 51. somogyban 28 általános iskolai tanterem épül az idén

vid ke/vm cz 1960. július 22.

somogyban is évről-évre gyarapodik a tágas, minden követelménynek megfelelő általános iskolaitanterm-hálózat. ebben az esztendőben több mint 12 millió forintos beruházásból 28 új tanterem épül.

somogyban például ahol eddig egy rozoga és egészségtelen körülmények között voltak kénytelenek tanulni a falu gyermekei, korszerű, két tantermes tanítói lakással ellátott új iskolában kezdik meg a tanítást szeptember 1-én. hasonló módon változik meg a helyzet alsóbagáton és még több somogyi faluban is. az iskolai butorokra, felszerelésekre, szemléltető eszközre is sokat áldoznak: több mint egymillió forintot. /mti/

13, 45

mti belföldi hírek

30. kiadás 1960. július 22. 15 óra 50 perc

bb 54. időjárásjelentés

tm vm cz

1960. július 22.

13 órakor: a meteorológiai intézet jelenti július 22-én, pénteken

szombaton kissé melegebb idő

európa nagy részén folytatódik a hűvös, szeles és többfelé esős időjárás. 30 fokot meghaladó nappali felmelegedés csak a földközi tengerhez közeli területeken, a kárpát-medence keleti felében, romániában és a szovjetunió déli vidékein fordul elő. hazánkban csütörtökön a reggeli óráktól kezdve északnyugat felől lassu mozgású hidegfront vonult át és a keleti megyéket a délután folyamán érte el. a hűvösebb óceáni levegő összetalálkozása az elmúlt napok melegét előidéző nedves, szubtrópusi levegővel országos esőket és többórán át tartó zivatarokat eredményezett. a nyugati határszél mentén 20-40, a velencei tó környékén 40-50, a dunántul többi részén 3-9, budapest, szolnok, tokaj, nyíregyháza vonaltól északra 20 milliméter feletti, a délkeleti megyékben csak 3-6 milliméter körüli csapadékot mértek, a rekord-mennyiség székesfehérvárott és hejőbábon hullott, 52 milliméter. záhonyban 51, kiskvárdán 46, szentgotthárdon 42 milliméter eső esett. a hőmérséklet napközben a pécs-budapest vonaltól nyugatra 22-26, az északi hegyvidéken 26-28, az ország többi részén 30-33, sőt délkeleten 34-35 fokig emelkedett. az éjszakai lehülés 13-17 fokig terjedt. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20.2 fok volt, a sokévi átlagnál 1.8 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 23 fok.

várható időjárás szombat estig: többórás napsütés, változó mennyiségű felhőzettel. ma legfeljebb egy-két helyen, holnap elsősorban nyugaton és északon néhány helyen eső, zivatar. a helyenként még élénk északi szél mérséklődik és holnap délnyugati-nyugatra fordul. hűvös éjszaka. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-15, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-28 fok között.

a duna vízállása ma reggel: 403 centiméter. /mti/

mti belföldi hírek

31. kiadás 1960. július 22. 15 óra 10 perc

bb 55. termelőségjelentésnek is segítnek a balatonboglári kállai éva ifjúsági tábor lányai

i vid/gy vm cz

1960. július 22.

a somogy megyei balatonboglári állami gazdaság ezeröttszáz holdas szőlő és gyümölcsösét hetek óta diáklányok százainak vidám hangja tölti be. a kállai éva önkéntes ifjúsági építőtábor háromszáz lányával segíti a szőlőkötözésben és a gazdag baracktermés betakarításában. a személyek ugyan kéthetenként cserélődnek, de a létszám állandó. a fürgeskező lányok eddig már négyszáz mázsa meggyet, több mint ezerkétszáz mázsa őszi és kajszi barackot szedtek le a bő terméstől roskadó gyümölcsfák ágairól. a gazdaságban végzett napi hatórás munkájuk után bőven jut idejük a szórakozásra és a balaton vizében is gyakran lubickolhatnak.

a táborban eltöltött két hetet azonban a munkának akaratlanul is szentelni, ezért még arra is vállalkoznak, hogy a környékbeli termelőségjelentéseket is segítsék a süngös tannivalókban. szőlősgyepes, lengyelítói termelőségjelentési falvak lakói is hálás szívvel gondolnak arra a száz diáklányra, akik három napon át segítettek a lennyívásban és egyéb kertészeti munkákban. a lakosok gárda híre eljutott máshová is és így tinádt a látványi alkotmány. a termelőségjelentés vezetőjének is az a gondolata, hogy a paprikatermés betakarításához, mivel a munkaerőt most az aratás köti le, a tábor lakóitól kérjenek segítséget, hatvan lány meg is érkezett látványba, egy nap alatt tíz mázsa zöldpaprikát szedtek le, amelyet frissen még aznap el is szállított a szövetkezet a piacra. /mti/

bb 56. aratógépeket, kombájnokat csoportosítottak át az elmaradt járásokban - 400.000 mázsa gabona körül már magtárba baranyánegyében

vid ö kz/vm so

1960. július 22.

az utóbbi napokban az ország egyes vidékein megújuló viharok késleltették az aratást. borsod megye északi járásában erős szél megdöntötte és összekuszálta a még lábon álló gabonákat. azokon a téblékon aratógépekkal nem is tudnak dolgozni a gépállomások megyei igazgatósága ezért a kombájnokat át irányított az odalényi járás termelőségjelentési községeibe. a hét szovjet kombájn pénteken megkezdte a munkát.

/folyt.köv./

32. kiadás 1960. július 22. 16 óra 45 perc

/bb 56. aratógépeket, kombájnokat....1. folyt./vm

szabolcs-szatmár megyében, elsősorban a mélyfekvésű városnaményi járásban, ugyancsak esőzések hátráltatták a munkát. egyes helyeken annyira felázott a talaj, hogy még az aratógépeket sem bírja el. a termelészövetkezetek ezért újabb kézikaszásokat mozgósítottak. a kényszerű lemaradás pótlására a nagykálói, nyírmadai és mátészalkai gépállomásokról 17 kévekötő-aratógépet és két kombájnt irányítottak át erre a vidékre. így a járásban, amint a talaj fölszikad 150 aratógép és csaknem 100 kombájn vágja majd a termést. borsod megye más járásaiban igen előrehaladott a munka. eddig 180.000 holdról takarították be a termést. az őszi árpa aratását mindenütt befejezték, a búzának 75, a rozsnek 92 százalékát levágták. 3 járásban pénteken már alig néhány hold gabona állt lábon, másik 3 járásban pedig szombaton fejeződik be a nagy munka.

baranya megye határában négy-öt nap múlva végeznek az aratással. az állami gazdaságok közül mindössze kettőben -háromban vár még nagyobb terület aratásra, de úgy számítják, hogy vasárnapra, hétfőre ezeken a helyeken is véget ér a gabona betakarítása. az aratásnak csupán egy százalékát végezték kézzel a baranyai állami gazdaságokban. a kombájnaratás aránya viszont meghaladja a 80 százalékot. a megye állami gazdaságai országosan is jó eredményt értek el a tartóhántásban. a tervezett 19.000 holdból már eddig 12.000 holdon végezték el a traktorosok ezt a fontos talajmunkát. a gazdaságok kombájnjai és aratógépei nagyobb részét már átirányították a termelészövetkezetbe, ahol a gépállomások dolgozóival együtt segítik a közös termés gyors, szenvedésmentes betakarítását.

a megye gépállomásai teljesítették 32.000 holdas gépi-aratási tervüket, sőt már azon felül is mintegy 8.000 holdról takarították be a közös gazdaságok gabonáját.

megyeszerte megkezdődött a cséplés. jelenleg mintegy 100 ezerűn bugnak a gépek. a kombájnoktól és a cséplőgépektől együttesen már 400.000 árpa, buza és rozs került magtárba. az állami gazdaságok össztermésének csaknem háromnegyed része magtárban van már.

zala megyében, ahol ugyancsak igen előrehaladott az aratás, s már 150 községben megkezdődött a cséplés, a szövetkezeti gazdaságok megkezdtek az előlegosztást. munkaegységként általában 1-1 kiló árpát adnak a tagoknak, a borsfai haladás termelészövetkezet 100 mázsa árpát osztott ki előlegként./mti/

14,20

33. kiadás 1960. július 22. 16 óra 55 perc

bb. 52. diezelesítik az oroszországi szénzállító kisvasutat - muzeumba vonul a nyolcvan éves gőzmozdony

vid sl/te/gy/vg 1960. július 22.

az oroszországi kisvasuton, ahol naponta mintegy háromezer tonna szenet és a bányákhoz szükséges ártípanyagot szállítanak, még mindig gőzösök segítségével bonyolítják le a forgalmat. rövidesen azonban ide is eljut a diezelesítés. a wilhelm pieck vagon-és gépgyár keskeny nyomtávra készült első diesel-mozdonya, amely az ország több gazdasági vasutját bejárta, oroszországba kerül ugyanakkor műemlékké nyilvánították és muzeumba küldik az ország legrégebb, több mint nyolcvan esztendőes gőzmozdonyát. az oroszországi kisvasutat egy éven belül teljesen diezelesítik, így gyorsabbá, olcsóbbá válik a szállítás, a diesel-mozdonyok üzemanyag fogyasztása naponta 500-800 forinttal kevesebbe kerül, mint a gőzösöké.

/mti/

bb. 53. a csongrád megyei kisz-fiatalok új baromfiólat és istállót építenek az új tsz-ekbe

vid ke/gy/sr 1960. július 22.

a csongrád megyei kisz-bizottság felhívására egyre több ifjúsági alapszervezet vállalt társadalmi munkát az új termelészövetkezetek építkezéseinek meggyorsítására. a makói ipari tanulóintézet fiataljai például társadalmi munkában kétezer vályogtéglát készítettek az egyik helyi téglagyár présgépjein. az így készített építőanyagból már felépítettek egy 500 férőhelyes baromfiólat a makói béke tsz-ben, s rövidesen meg egyet készítenek, s 20.000 vályogtéglát pedig átadnak a kiszombori szövetkezet építéséhez. kövegy község kisz-szervezetének tagjai 40.000 vályogtéglát készítenek a helyi és a csanádpalotai Lenin vörös októberi tsz-nek. a szegedi fiatalok egyik csoportja algyőn egy 16 férőhelyes lóistállót épített fel társadalmi munkában. a tervek szerint a csongrád megyei kisz-fiatalok a nyáron több mint kétszáz ezer vályogtéglát gyártanak a szövetkezeteknek. legalább tízezer baromfi elhelyezésére elegendő ólakat, s mintegy 10 kisebb tehén és lóistállót építenek fel társadalmi munkában.

/mti/

14,30

mti belföldi hírek

32. kiadás 1960. július 22. 16 óra 45 perc

/bb 56. aratógépeket, kombájnokat....1. folyt./vm

szabolcs-szatmár megyében, elsősorban a mélyfekvésű városnaményi járásban, ugyancsak esőzések hátráltatták a munkát. egyes helyeken annyira felázott a talaj, hogy még az aratógépeket sem bírja el. a termelészövetkezetek ezért újabb kézikaszásokat mozgósítottak. a kényszerű lemaradás pótlására a nagykálói, nyírmadai és mátészalkai gépállomásokról 17 kéveköto-aratógépet és két kombájnt irányítottak át erre a vidékre. így a járásban, amint a talaj fölszikad 150 aratógép és csaknem 100 kombajn vágja majd a termést. borsod megye más járásaiban igen előrehaladott a munka. eddig 180.000 holdról takarították be a termést. az őszi árpa aratását mindenütt befejezték, a búzának 75, a rozsnak 92 százalékát levágták. 3 járásban pénteken már alig néhány hold gabona állt lábön, másik 3 járásban pedig szombaton fejeződik be a nagy munka.

baranya megye határában négy-öt nap múlva végeznek az aratással. az állami gazdaságok közül mindössze kétfőben -háromban vár még nagyobb terület aratásra, de úgy számítják, hogy vasárnapra, hétfőre ezeken a helyeken is véget ér a gabona betakarítása. az aratásnak csupán egy százalékát végezték kézzel a baranyai állami gazdaságokban. a kombájnaratás aránya viszont meghaladja a 80 százalékot. a megye állami gazdaságai országosan is jó eredményt értek el a tarlóhántásban. a tervezett 19.000 holdból már eddig 12.000 holdon végezték el a traktorosok ezt a fontos talajmunkát. a gazdaságok kombájnjai és aratógépei nagyobb részét már átirányították a termelészövetkezetbe, ahol a gépállomások dolgozóival együtt segítik a közös termés gyors, szenvedésmentes, kártalanul betakarítását.

a megye gépállomásai teljesítették 32.000 holdas gépi-aratási tervüket, sőt már azon felül is mintegy 8.000 holdról takarították be a közös gazdaságok gabonáját.

megyeszerte megkezdődött a cséplés. jelenleg mintegy 100 szórón bugnak a gépek. a kombájnoktól és a cséplőgépektől együttesen már 400.000 árpa, buza és rozs került magtárba. az állami gazdaságok össztermésének csaknem háromnegyed része magtárban van már.

zala megyében, ahol ugyancsak igen előrehaladott az aratás, s már 150 községben megkezdődött a cséplés, a szövetkezeti gazdaságok megkezdtek az előlegosztást. munkaegységként általában 1-1 kiló árpát adnak a tagoknak. a borsfai haladás termelészövetkezet 100 mészsa árpát osztott ki előlegként. /mti/

14,20

mti belföldi hírek

33. kiadás

1960. július 22. 16 óra 55 perc

bb. 52. diezelesítik az oroszországi szén szállító kisvasutat - muzeumba vonul a nyolcvan éves gőzmozdony

vid sl/te/gy/vg

1960. július 22.

az oroszországi kisvasuton, ahol naponta mintegy háromezer tonna szenet és a bányákhoz szükséges építőanyagot szállítanak, még mindig gőzösök segítségével bonyolítják le a forgalmat. rövidesen azonban ide is eljut a diezelesítés. a wilhelm pieck vagon-és gépgyár keskeny nyomtávra készült első diesel-mozdonya, amely az ország több gazdasági vasutját bejárta, oroszországba kerül ugyanakkor műemlékké nyilvánították és muzeumba küldik az ország legrégebb, több mint nyolcvan esztendőes gőzmozdonyát. az oroszországi kisvasutat egy éven belül teljesen diezelesítik, így gyorsabbá, olcsóbbá válik a szállítás. a diesel-mozdonyok üzemanyag fogyasztása naponta 500-800 forinttal kevesebbe kerül, mint a gőzösöké.

/mti/

..

bb. 53. a csongrád megyei kisz-fiatalok új baromfiólat és istállót építenek az új tsz-eknek

vid ke/gy/sr

1960. július 22.

a csongrád megyei kisz-bizottság felhívására egyre több ifjúsági alapszervezet vállalt társadalmi munkát az új termelészövetkezetek építkezéseinek meggyorsítására. a makói ipari tanulóintézet fiataljai például társadalmi munkában kétezer vályogtéglát készítettek az egyik helyi téglagyár présgépjein. az így készített építőanyagból már felépítettek egy 500 férőhelyes baromfiólat a makói béke tsz-ben, s rövidesen meg egyet készítenek, s 20.000 vályogtéglát pedig átadnak a kiszombori szövetkezet építéséhez. kövegy község kisz-szervezetének tagjai 40.000 vályogtéglát készítenek a helyi és a csanádpalotai Lenin vörös oktobere tsz-nek. a szegedi fiatalok egyik csoportja algyőn egy 16 férőhelyes lóistállót épített fel társadalmi munkában. a tervek szerint a csongrád megyei kisz-fiatalok a nyáron több mint kétszáz ezer vályogtéglát gyártanak a szövetkezeteknek. legalább tízezer baromfi elhelyezésére elegendő ólakat, s mintegy 10 kisebb tehén és lóistállót építenek fel társadalmi munkában.

/mti/

..

14,30

mti belföldi hírek

34. kiadás 1960. július 22. 17 óra - perc

bb 59. károkat okozott borsod megyében a viharos időjárás

vid kz/vm so 1960. július 22.

borsod megyében, az utóbbi négy-öt napban nagy károkat okoztak a meg-megújuló viharok, a villámcsapások következtében többfelé megszakadt a telefonösszeköttetés, a posta dolgozói sokszor zuhogó esőben állították helyre a merongálódott távbeszélő vonalakat, abaujszántó felé két nap alatt négyszer kellett megjavítani a vezetékét.

péntekre virradóra a szerencsi járás prügy községében és környékén hatalmas felhőszakadás volt, a kutak és a pincék megteltek vízzel, a miskolci és a környékbeli tűzoltóság segítségével sikerült megakadályozni a nagyobb károkat, felhőszakadás pusztított tokajban is, ezen a héten ez már a második felhőszakadás volt ezen a vidéken, a község mélyebben fekvő részén - a bodrog és a tiszta partján - több házat elöntött a víz, munkásörök siettek a lakók segítségére.

az emődi állami gazdaságban egy 40 méteres lucernakazlat gyújtott föl a lecsapó villám, a miskolci és a mezőcsáti tűzoltóság csak egész-éjszakai megfeszített munkával tudta a tüzet eloltani, ugyancsak villámcsapás következtében kigyulladt a híres mezőkövesdi matyóház is, a kár mintegy 80.000 forint./mti/

bb 58. osztrák mezőgazdasági szakemberek tanulmányozzák a kukorica-termesztési eredményeket a dunántúlon

i so/gg vm so 1960. július 22.

hruscsov elvtárs ausztriai látogatása során - amint azt a lapok annakidején közölték - a magyarországi kukoricatermelést példaképpen emlegette, pénteken délelőtt dr. rudolf leopoldnak, az osztrák földművelésügyi minisztérium főosztályvezetőjének vezetésével osztrák mezőgazdasági szakemberek érkeztek hazánkba a kukoricatermelés tanulmányozására, a vendégekkel együtt érkezett a sz. sevcsenko az ismert szovjet kukoricatermelési szakember is, a küldöttséget a hegyeshalmi határállomáson petőházi gábor, földművelésügyi miniszterhelyettes fogadta, a vendégek pénteken a lajta-hansági állami gazdaságban, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémiára és néhány győr megyei termelőszövetkezetbe látogattak el./mti/

15,03

mti belföldi hírek

35. kiadás 1960. július 22. 17 óra - perc

bb 60. mártir irók, költők emlékezete a petőfi irodalmi múzeumban

t di/tr vm sr 1960. július 22.

a petőfi irodalmi múzeum termeiben kulturális életünk számos kiválóságának jelenlétében pénteken megnyílt a mártir irók emlékkiállítás és a radnóti miklós emlékkiállítás, ott voltak azoknak az íróknak és költőknek hozzátartozói közül is számosan - édesanyák, özvegyek, testvérek - akiknek tragikusan kettétört pályafutását, munkásságát idézi a bemutatott gyűjtemény, fodor józsef kossuth-díjas költő, a magyar írók szövetsége elnökségének tagja megnyitó beszédében megrázó szavakkal szólt azokról az irodalmárokról, akik a fasizmus lázalom-szerű rémségei, kegyetlenkedései nélkül ma közöttünk élhetnének, dolgozhatnának.

a termek - mondotta - barátok, pályatársak emlékét idézi mártirjainkét, akik a mi irodalmunk számára mindig élni fognak, a gyűjtemény égbekiáltó mementóként szól hozzánk fenyő lászlóról, gelléri andor-endréről, hevesi andrásról, lukács lászlóról, radnóti miklósról és sok-sok társukról, akik ma már csak a szellem számára megadatott időtlenségben és nagyságban élnek.

a két emlékkiállítás rendezői a gyűjteményt hónapok munkájával állították össze, megkeresték a mártir irók, költők hozzátartozóit, s tőlük kapták meg a sokáig családi ereklyeként őrzött fényképeket, kéziratokat, dokumentumokat, hogy a szélesebb nyilvánosság elé tárják ezeket, a gazdag, megrázó anyag egy tragikusan elpusztult irodalmi nemzedéknek állít emléket, íróknak, költőknek, akik a művészet, az alkotás sokféle útját járták, polgári gondolkodásuk, szocialisták és harcos kommunisták voltak, halálukban találkoztak, valamennyiük életét a fasiszták oltották ki.

a két nagy teremben bemutatott anyag 16 író- és költő életútjáról mutat be mozzanatokat és ugyanakkor arra a 100 irodalmárra és művészre is emlékeztet, akiket a náci téboly küldött halálba./mti/

15,14

mti bel f ö l d i h i r e k

36. kiadás 1960. július 22. 17 óra 05 perc

bb 57. elutaztak budapestről az angol szövetkezeti párt vezetői
i k z / v m s o 1960. július 22.

a szövetkezetek országos szövetsége meghívására e hónap elején hazánkba érkezett james mortimer peddie, az angol szövetkezeti párt elnöke, rosa pearson asszony, a párt alelnöke és jack bailey főtitkár. az angol delegáció, amely szövetkezeti mozgalmunk helyzetét tanulmányozta, pénteken délelőtt elutazott a magyar fővárosból. búcsúztatásukra megjelent a ferihegyi repülőterén dr. tatár kiss lajos, az mszmp központi bizottságának póttagja, a szövetség elnöke, tiszta józsef a termelőszövetkezeti tanács titkára, valamint a szövetkezetek országos szövetsége és az okisz vezető munkatársai. /mti/

15,25

bb 61. jó hírek a vikendezőknek: 28 különvonatot indít a MÁV, megerősíti a balatoni szerelvényeket, vasárnap 400-450 mávaut-busz budapesten a fővárosi autóbuszüzem 800 autóbusszal szállítja az utasokat

i h b j / g k / v l v g . 1960. július 22.

a nyár szerelmesei reménykednek, hogy most már végre az időjárás nem tréfálja meg őket, s kedvükre élvezhetik a balatont, a velencei-tavat - vagy legalábbis a pesti strandokat, a budai hegyeket. a közlekedés mindenestre felkészül a nagy forgalomra, a MÁV a hét végén 19 különvonatot indít a magyar tengerpartra, közülük hatot budapestről. indulnak azonban szerelvények például mosonmagyaróvárról, öttevényről, tatabányáról, hódmezővásárhelyről, karcagról és más vidéki városokból. nemcsak a balatonra lehet azonban eljutni különvonatokkal, hanem más kirándulóhelyekre is. a pestiek zebegénybe, miskolcra, Tóvároskertre utazhatnak. különvonat viszi az utasokat kecskemétre, esztergomba, albertirsáról harkányfürdőre, edelényből hajdusoboszolóra, egerből esztergomba. a MÁV egyébként már szombaton délutántól kezdve megerősíti a balatoni szerelvényeket, hogy az utazóközönség lehetőleg kényelmesen juthasson el a fürdőhelyekre.

/folyt.köv./

Neli

mti bel f ö l d i h i r e k

37. kiadás 1960. július 22. 17 óra 20 perc

bb 61. /jó hírek a vikendezőknek... folyt./- vl

a számítások szerint sokszáz kirándulnak majd mávaut-autóbuszokon a hegyekbe, a legszebb vidéki városokba, a mátrába, a Bükkbe, továbbá a Duna-kanyarba. a mávaut előreláthatólag 400-450 autóbusszal közlekedtet ezen a vasárnapon, egy-egy kocsi azonban sok esetben több járatot is megtesz. lesznek autóbuszok, amelyek például a Budapest-Váci utvonalat nyolcszor-tíz-szer is megjárják. a mávaut előreláthatólag 150 különjáratot indít a hétfőn, gyárak, üzemek, intézmények dolgozóit viszi a vidékre.

akik vasárnap pesten maradnak, azok közül is sokan igyekeznek majd a strandokra, a zöldbe. a fővárosi autóbuszüzem jelenleg jobb helyzetben van, mint más vasárnapokon, délután ugyanis nem kell sok kocsit átcsoportosítani a stadionhoz. körülbelül 800 autóbusszal állít forgalomba, különösen a zöld- és a strandjáratokat erősíti meg. számolva azzal, hogy sokan utaznak szombaton délután budapestre és rengetegen érkeznek vissza vasárnap este a fővárosba, ezért a pályaudvari vonatokon több kocsit indítanak. /mti/

16.15

bb 63. a vegyipar fejlesztéséről szóló párthatározatról tanácskozott a vegyipari szakszervezet központi vezetősége - a kő- és gépipar, valamint az építőipar segítségét kéri a fejlesztési program végrehajtásához

i s z f / g k / v l v g . 1960. július 22.

a vegyipar fejlesztéséről hozott párthatározat megtárgyalására összeült pénteken délelőtt a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. képviseltette magát a tanácskozáson az mszmp párt- és tömegszervezeti osztálya, a szot, a vasas szakszervezet és az építők szakszervezete, a magyar kémikusok egyesülete. ott voltak a nehézipari minisztérium vegyipari ágazatának vezetői.

gál László, a szakszervezet főtitkára annak megállapításával kezdte vitaindító előadását, hogy a vegyipar dolgozói nagy lelkesedéssel fogadták a párthatározatot.

/folyt.köv./

16.25

Neli

38. kiadás 1960. július 22. 17 óra 15 perc

bb 63. /a vegyipar fejlesztéséről ... 1. folyt./ vl

a szakszervezetnek az a feladata, hogy minden vegyipari dolgozóval megértesse: jórészt tőlük függ az egész második népgazdasági öt éves terv és a későbbi öt éves tervek sikere, mert a vegyipar fejlesztésével nekik kell megteremtüniök az egész magyar ipar új nyersanyagbázisát, a dolgozók az öt éves terv üzemi megvitatása alkalmával megmutatták, hogy szívükön viselik iparáguk sorsát, hasznos javaslatokkal járulnak hozzá a terv kialakításához. a párt által megjelölt fejlesztési programhoz azonban újabb erőfeszítések szükségesek, sürgősen pótolni kell a beruházások tervezésében tapasztalható elmaradást, ha ez az év hátralévő részében nem sikerül, súlyos következményei lehetnek az öt éves terv elkezdésénél. határozott intézkedésekre van szükség, hogy a vegyipari üzemek rekonstrukciójához idejében rendelkezésre álljanak a szükséges gépi berendezések és nyersanyagok, az üzemek termelési tanácskozásai, aktívulésai erősen felhívják erre a figyelmet, ezért a központi vezetőségnek meg kell nyomnia a vészcsengőt, hogy a kohó- és gépipar felfigyeljen a figyelmeztetésre.

a fejlesztés munkaerőigényének kielégítésére szükséges, hogy a most kezdődő vegyipari tanulóképzésen kívül a vállalatok is gondoskodjanak új szakmunkásokról. azok a segéd munkások, akik tanulnak, kapjanak szakmunkásbizonyítványt és azt az egész vegyiparban ismerjék el. fontos feladat a műszakiak prémiumrendszerének alaposabb kidolgozása, hogy az anyagi ösztönzést a termelékenység növelésének szolgálatába állíthassák.

indítványozta, hogy a vegyipari szakszervezet szeptembri kongresszusa is vitassa meg a párthatározatot, addig is a központi vezetőség vállaljon kezdeményező szerepet a párthatározat végrehajtásában, ébren figyelje, hol van elmaradás a felkészülésben, figyelmeztesse az elmaradókat, a társ-szerveket pedig időnként tájékoztassa a felkészül előrehaladásáról. a szakszervezet javasolja a kohó- és gépipari minisztériumnak, valamint az építésügyi minisztériumnak, hogy a nehézipari minisztériummal közösen tárgyalják meg, milyen együttes erőfeszítéseket kívánnak tenni a vegyipar fejlesztéséről szóló párthatározat végrehajtására.

bejelentette végül a főtájtár, hogy a kisz központi bizottsága védnökséget szándékszik vállalni a vegyipar fejlesztése fölött.

székér gyula nehézipari miniszterhelyettes nyitotta meg a vitát, hangsúlyozta, hogy a második öt éves terv bevezető szakasza, első lépése a párthatározatban megszabott vegyipari fejlesztésnek.

/folyt.köv./
16.39

Preb

R

39. kiadás 1960. július 22. 17 óra 30 perc

bb 63./ a vegyipar fejlesztéséről..../ 2. folyt.s

de már ebben az időszakban lényeges eredményeket kell elérni. a műtrégyagyártás, s a növényvédőszer-előállítás felváltásával például a vegyiparnak hozzá kell járulnia ahhoz, hogy 1963-1964-re az ország megnövelhesse gabonatermelését és kiküszöbölhesse a gabonabehozatalt. az öt éves bevezető szakasz után, viharos fejlődés, kezdődik a vegyiparban, de ennek az öt éves terv jó előkészítése és teljesítése a feltétele. a siker kulcspontja a beruházások időbeni kivitelezése. a vállalatok, a szakszervezeti bizottságok erre összpontosítsák erejüket.

számosan szóltak még hozzá a beruházások kérdéséhez. többek között ilinszki istván, a péti nitrogénművek igazgatója javasolta, hogy a beruházások elhúzódásáért tegyék felelőssé a kivitelező vállalatokat is. fodor györgy, a tiszavidéki vegyikombinát igazgatója azt indítványozta, hogy a fejlesztésben érdekelt valamennyi üzem adjon egy-két évre műszaki kérdéseket a tervező intézeteknek, hogy azok győzzék a munkát. el kell érni, hogy az érdekelt ipari tárcák, a kohó- és gépipar, az építő- és építőanyagipar teljes odaadással dolgozzanak a vegyipari beruházások sikeréért és ezzel nyissák meg a „zöld utat”, a vegyipar fejlődéséért. harustyák józsef a szakmunkás-utánpótlás érdekében, a bérrendezés kérdését vetette fel. kormos istván, a vasas-szakszervezet képviselője megállapította, hogy a kohó- és gépipar eddig nem helyezte kellő súlyt a vegyipari gépgyártásra. a vasas-szakszervezet mindent elkövet, hogy ez a helyzet megváltozzék és a gépipari üzemek előtérbe helyezték a vegyigépgyártást. egyetért azzal a javaslattal, hogy a kohó- és gépipari, valamint a nehézipari tárcák és a két szakszervezet közösen tárgyalják meg a vegyipar fejlesztésének kérdéseit, hasonlóan nyilatkozott róka páll, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének képviselője is.

a vita végeztével a központi vezetőség határozatban kimondotta: a vegyipari vállalatok és intézmények augusztusban aktív értekezleten tárgyalják meg a fejlesztésre vonatkozó párt-határozatot. az elhangzott javaslatok értelmében megszervezik a nehézipari minisztérium, a kgm és az em közös tanácskozását. a többi javaslatot eljuttatják a párt központi bizottságához, a szot-hoz és a gazdasági bizottsághoz, ezenkívül a nehézipari minisztérium elé terjesztik a földolgozás végett, megbízták végül az elnökséget: dolgozzák ki felhívást a vegyipari munkássághoz, hogy teljes odaadással kezdje meg az üzemekben a vegyipar fejlesztéséről szóló párthatározat végrehajtását. /mti/

16.49

Preb

N

mti belföldi hírek

40. kiadás 1960. július 22. 17 óra 55 perc

bb 64. huszonöt év alatt megkétszereződött az ország kajszifa állománya, új termőtípusok alakultak ki - a magyar kajszitermesztés új felvirágoztatásáról tanácskoztak a kertészeti kutató intézetben

i cs/gg/s mi 1960. július 22.

a kertészeti kutató intézet budapesti központjában pénteken tanácskoztak az ország nagy gyümölcsstermesztő gazdaságainak, termelőszövetkezeteinek vezető szakemberei, s a kutatók megvitatották a magyar kajszitermesztés időszerű kérdéseit, új felvirágoztatásának lehetőségeit. Elek László, az intézet igazgatója bevezető előadásában ismertette a világ kajszitermesztésének és a kajszivi világpiacon forgalmának adatait, majd részletesen beszámolt a hazai kajszitermesztés fejlődéséről s a jövő feladatairól. elmondotta, többek között, hogy 1935 óta az ország kajszifa állománya

2,804,000-ról csaknem hatmillióra növekedett, a többi gyümölcsnemekhez mért aránya azonban a 25 év előtti 8.6 százalékról 6.8 százalékra csökkent. a kajszifatermesztés negyven százaléka házikertekben van, további 30 százaléka a szőlőkben köztesként, 17 százalékot tesz ki az üzemi kajszisok területe és 13 százaléknyi a szőlővány. az árak zömét máris a nagyüzemi telepítések adják, többek között ez is indokolja ezek szorgalmazását, a legutóbbi felmérések szerint az egész kajszifatermesztésnek 60 százaléka termőkorú, mivel azonban a kipusztulás, a természetes elöregedés a kajszifán igen gyors, fokozni kell a telepítések ütemét.

igen figyelemreméltó változások tapasztalhatók a termőtípusi megosztásban. néhány évtizeddel ezelőtt még a duna-tisza közén termett a kajszifa döntő többsége, s az exportnál szinte monopolhelyzete volt. az utóbbi időben az észak- és déldunántúli, valamint az északi országrészekben új termőtípusok alakultak ki, amelyek egyenként 10-11 százaléknyi részarányt képviselnek az országos termőterületből, s fokozatosan jelentős ártermelő tájegységekké válnak. ez a súlyponti eltolódás elsősorban azért jelentős, mert a termést leginkább veszélyeztető tavaszi fagyok az újonnan kialakuló termőtípusokon ritkábbak és általában enyhébbek, mint a duna-tisza közén.

mind a hazai fogyasztók körében, mind pedig a külföldi piacokon a magyar kajszifa a legkedveltebb; amely az egész állománynak 45.4 százalékát teszi ki, további 33 százalék pedig a tetszetős, de íz-zamat tekintetében valamivel gyengébb külföldi rózsakajszifa fajtákra jut.

/folyt.köv./

17.07

mti belföldi hírek

41. kiadás 1960. július 22. 17 óra 40 perc

kk 64./ huszonöt év alatt...../ - 1. folyt.s

kajszixportunk a legutóbbi években sokat fejlődött ugyan, de még mindig nem érte el a felszabadulás előtti színvonalát. legjobb külföldi vevőink közé tartozik csehszlovákia, a német demokratikus köztársaság, a német szövetségi köztársaság, továbbá ausztria és svájc. újabban angliába, belgiumba, sőt finnországra és lengyelországra is szállítottunk kajszit. az egy főre jutó évi kajszifogyasztás hazánkban még mindig igen alacsony, nem haladja meg a 3-6 kilót.

a soronkövetkező feladatokról hangsúlyozta az előadó, hogy sürgősen meg kell szüntetni a nagy termésingadozásokat. ennek érdekében azokon a termőtípusokon kell szorgalmazni az új telepítéseket, amelyek kevésbé fenyegetnek a tavaszi utófagyok, továbbá minden termőtípuson a helyi viszonyoknak a legjobban megfelelő fajtákat kell elszaporítani. hasonlóan fontos feladat, hogy a szakemberek kidolgozzák a gutaütéses kipusztulás megállításának módszerét, ugyanis ez a betegség évente 4-10 százalékos kipusztulást okoz. rendezni kell a kajszifa értékesítési problémáját: a kereskedelem haszonrészesezésének rovására juttassák előnyhöz a termelőket, hogy így a telepítési és termesztési kedvet fokozhassuk.

ezután különböző szakelőadások hangzottak el, amelyeket hozzászólások követtek, majd a tanácskozás résztvevői megtekintették a kutató intézet gyümölcsbemutatóját./mti /

bb 66. az iraki köztársaság miniszterelnökének távirata dr. Münnich ferenchez

te/s sr 1960. július 22.

abdel karim kasszem, az iraki köztársaság miniszterelnöke táviratban mondott köszönetet dr. Münnich ferencknek, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének, irak nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért. az iraki miniszterelnök táviratában kifejezi azt a meggyőződését, hogy a két ország és a két nép barátsága a jövőben tovább fog mélyülni. /mti /

17.15

Leli

N

mti belföldi hírek

42. kiadás 1960. július 22. 18 óra - perc

bb 65. dr. h. djuanda hajókiránduláson

t bc/tr szb sr 1960. július 22.

dr. h. djuanda, az indonéz köztársaság első minisztere és kísérete pénteken hajókiránduláson vett részt. a molotov téri hajóállomásról a szabadság sétahajóval a dunán felfelé utaztak, majd Vác alatt visszafordulva, a kora délutáni órákban érkeztek vissza a fővárosba.

az indonéz első minisztert a hajókirándulásra elkísérte csergő jános kohó- és gépipari miniszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, nagy jános, a magyar népköztársaság dzsakartai nagykövete.

a hajókiránduláson résztvevő újságírókkal dr. h. djuanda rögtönzött sajtóértekezletet tartott, s válaszolt kérdéseikre.

magyarországi tapasztalatairól szólva elmondotta, különösen megragadta figyelmét hazánkban a serény építőmunka, a nagyarányú lakásépítkezés.

- azt hiszem mindez azt mutatja - mondotta - hogy fokozni akarják a békés építőmunkát, meggyőződünk arról is, hogy a magyar nép a békés fejlődést, a népek közötti kapcsolatokat kívánja szolgálni, ugyanez az elv vezet bennünket is indonéziában.

a továbbiakban a magyar-indonéz kereskedelmi kapcsolatokról beszélt és hangsúlyozta: mindkét ország ipara fejlesztésén fáradozik, s egyre magasabb technikai színvonalat igyekszik elérni.

- véleményem szerint - folytatta - gazdasági kapcsolataink jellege idővel megváltozik, indonézia jelenleg elsősorban ipari cikket vásárol, később eljutunk majd oda, hogy nemcsak készárut fogunk külföldről beszerezni, hanem gépi felszerelést is és egyben lehetőség nyílik a szélesebb körű műszaki együttműködésre. országaink ipari fejlődésével egyidejűleg nem csökken majd az érdeklődés egymás gyártmányai iránt. az iparosítás előrehaladásával együtt jár, hogy széleskörű kereskedelmi kapcsolatokat tartunk fenn a baráti országokkal. bízom abban, hogy gazdasági, kereskedelmi kapcsolataink tovább fejlődnek, jobban tudjuk egymásról mire van szükségünk, megismerjük egymás lehetőségeit: tulajdonképpen ezért is látogattam el magyarországra.
/folyt.köv./

17.22

mti belföldi hírek

43. kiadás 1960. július 22. 18 óra 35 perc

bb 65. /dr. h. djuanda... folyt./- szb

az indonéz nép előtt álló feladatokról szólva rámutatott: indonézia stabilitása együtt jár azzal, hogy időnk és energiánk nagyobb részét a gazdasági és a társadalmi feladatok megoldására, az építőmunkára fordíthassuk. az év októberében kormányunk végleg jóváhagyja - 1961-től 1967-ig tartó - hétéves tervünket. ez átfogó terv, amelyben különösen nagy figyelmet szentelünk az iparosítás kérdéseinek. véleményem szerint rövid időn belül saját erőnkől biztosíthatjuk lakosságunk élelmiszerellátását, s akkor még nagyobb erőt fordíthatunk iparunk fejlesztésére, a kereskedelmi kapcsolatok bővítésére más országokkal.

a magyar kormány vezetőivel folytatott tárgyalásairól elmondotta:

- az önök vezetői becsületos, jóindulatú emberek, mindennél, ami minket érdekelt, bőségesen tájékoztattak bennünket és ugyanazt tettük mi is. tapasztalataim a legjobb érzésekkel töltöttek el.
/mti/

..-

bb 67. a párthatározatról tanácskoztak az építésügyi minisztérium és az építők szakszervezetének vezetői - november 1-ig elkészíti intézkedési tervét a minisztérium

i sb/tm szb vg 1960. július 22.

az építésügyi minisztérium igazgatóságainak, főosztályainak, a minisztériumi párthatározat és az építők szakszervezetének vezetői pénteken az mszp központi bizottságának a második ötéves terv építőipari feladatairól szóló határozatáról tanácskoztak. az értekezlet megállapította, hogy főként az építőipar munkájában még igen jelentős tartalék van, amelynek kiaknázására egyesíteni kell az iparág valamennyi dolgozóját. ezért elhatározták, hogy a párthatározat megvalósításának feladatait augusztus 10-20 között megtartandó tanácskozásokon iparigazgatóságoként és főosztályoként megbeszéljük a vállalatok vezetőivel. ezután pedig a vállalatok és intézmények dolgozói rendeznek ilyen értekezleteket. az elhangzott viták és javaslatok alapján az építésügyi minisztérium november 1-ig részletes intézkedési tervet készít a párthatározatban megjelölt összes feladat gyakorlati megoldására. /mti/

..-

17.30

44. kiadás 1960. július 22. 18 óra 45 perc

bb 68. szombaton délelőtt nyílik a 18. szegedi ipari vásár és kiállítás

vid sl/tm szb sl 1960. július 22.

pénteken délben a magyar sajtó nagy számban megjelent képviselőinek bemutatták a szombaton megnyíló 18. szegedi ipari vásárt és kiállítást. zombori jános, a szegedi városi tanács ipari osztályának vezetője tájékoztatta az újságírókat a szabadtéri játékokkal egyidőben megnyíló legjelentősebb rendezvény nevezetességeiről.

ez a hagyományos kiállítás és vásár méreteiben, jelentőségében felülmúlja az eddigieket. amíg azelőtt csak a szegedi ipari termékeket mutatták be, most egész délmagyarország iparának szemléje lesz. a tavalyi területnek csaknem másfélszeresén, 14.000 négyzetméteres területen több mint száz ipari üzem, kisipari szövetkezet és kisiparos mutatja be legújabb, legszebb termékeit. a város központi fekvésű legforgalmasabb három utcáját, az iparsarnokot, a kamara színházat, a fáklya mozit, az építőipari technikum helyiségeit és más középületeket foglalnak el a pavilonok, „gombák”, és más kiállítási helyek.

a legszebb és legnagyobb, több mint 300 négyzetméteres pavilont a város jellegzetes iparága, az élelmiszeripar állította fel. a szegedi paprikafeldolgozóvállalat a helyszínen modern gépekkel mutatja be a híres fűszernövény feldolgozásának egyes mozzanatait, a szalámigyár számos különlegességét, köztük a fűzéses turistaszalámit, a paprikásszalámit, a konzervgyár szegedi halászlé-konzervet és más különlegességeket mutat be.

szeged másik jellegzetes iparága, a textilipar képviselőitében az újszegedi kender-lenszövő vállalat egyebek közt 14 újfajta szőnyeggel, köztük az év legszebb könnyűipari termékével: a trópusi sisákból készült különleges modern szőnyeggel vesz részt a kiállításon. először jelenik meg a kiállításon a fennállásának 10. éves jubileumát ünneplő szegedi textilművek. az üzem munkáját a helyszínen működő modern szovjet fonógéppel is érzékeltetik.

csongrád megye üzelei közül ugyancsak először vesz részt mintegy 60 féle kerámiával, disztárggyal a fennállásának félévszázados jubileumát ünneplő hódmezővásárhelyi majolikagyár, valamint a megye legjelentősebb nehézipari üzeme, a hódmezővásárhelyi mérleggyár. az utóbbi a miniatűr levélmérlegtől a száztonnás méréshatáru vagonmérlegig számos újfajta mérőeszköz-típust bemutat.

/folyt.köv./

17.37

45. kiadás 1960. július 22. 18 óra 45 perc

bb 68. /szombaton délelőtt... folyt./- szb

a megye határain túlról itt szereplő számos vállalat termékei közül a legérdekesebbek a kecskeméti faipari vállalat újtipusu, na részét műanyagból készült konyha és szalongarnitúrái, a székesfehérvári villamosági-, televízió- és rádiókészülékek gyárának olcsó, tavasz nevű, a helyi adók vételére alkalmas televízió készülékei.

ezen kívül még számos más újdonság, technikai érdekesség várja a látogatókat a szegedi ipari vásáron és kiállításon, amelyet a nagyközönség előtt szombaton délelőtt nyit meg ladányi benedek, a szegedi városi tanács vb. elnökhelyettese. /mti/

bb 69. fehér lajos kétnapos látogatása békés megyében

vid sr/ke szb sr 1960. július 22.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett békés megyében. első nap klaukó mátyással, az mszmp békés megyei bizottsága első titkárával a néphadsereg békéscsabán állomásozó alakulatait látogatták meg. másnap klaukó mátyással együtt újkígyószra érkezett, ahol 9.000 holdon egyetlen termelőszövetkezetben gazdálkodik a falu. az aranykalász tsz vezetői nagy szeretettel fogadták és megmutatták gazdaságukat. fehér lajos megtekintette a szerfás építkezést, az öntözéses kertészetet, elbeszélgetett a munkásokkal és sok hasznos tanácsot adott az öntözéses gazdálkodás továbbfejlesztésével kapcsolatban.

ezután a megye egyik legjobban gazdálkodó termelőszövetkezetébe, a mezőkovácsházi új alkotmányba látogatott el, ahol szintén elégedetten szemlélte az időszerű munkákat. később a mezőkovácsházi rakóczi tsz-be ment. hosszan elbeszélgetett a vezetőkkel, a cseplő munkacsoport tagjaival és itt főleg a vezetés színvonalának megjavítására hívta fel a figyelmet és adott igen hasznos tanácsokat. /mti/

17.47

mti belföldi hírek

46. kiadás 1960. július 22. 19 óra 40 perc

bb 70. allen j. ellender

küm te szb sr 1960. július 22.

az amerikai egyesült államok szenátusa földművelésügyi bizottságának elnöke rövid látogatásra pénteken hazánkba érkezett. /mti/

bb 71. dobi istván távirata nasszerhez

küm te szb sr 1960. július 22.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnöke táviratban üdvözölte gamal abdel nassert, az egyesült arab köztársaság elnökét az 1952. július 23-i forradalom nyolcadik évfordulója alkalmából. /mti/

bb 72. dobi istván távirata haité szelassziéhoz

küm te szb sr 1960. július 22.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke üdvözlő táviratot küldött első haité szelasszié császárnak, az uralkodó születésnapja, etiópia nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

17.58.

bb 75. nagy sikerral szerepelt veszprémben a moszkvai állami nagyszínház balett- és énekkara

vid tm szb mi 1960. július 22.

a szegedi szabadtéri játékok műsorában közreműködő moszkvai állami nagyszínház balett- és énekkara először veszprémben lépett fel. a nagyhirű színház hazánkba érkezett tagjai pénteken egész estét betöltő műsort adtak a veszprémi szabadtéri színpadon. /mti/

18.38

mti belföldi hírek

47. kiadás 1960. július 22. 19 óra 40 perc

bb 73. időjárásjelentés

tm szb 1960. július 22.

a meteorológiai intézet jelenti július 22-én, pénteken 18 órakor:

a nyugati megyékben újabb időromlás, máshol még jó idő várható

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, elsősorban a nyugati és az északi megyékben újabb esők, zivatarok. mérsékelt délnyugati légáramlás, később a dunántúlon helyenként már újból megélnék az északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: a nyugati megyékben 20-23, máshol 24-28 fok között.

a duna vízállása ma 16 órakor: 392 centiméter. /mti/

bb 74. eltemették dr. vezér gyulát

vid sr/ka szb sr 1960. július 22.

debrecenben pénteken nagy részvétellel temették el a debreceni orvostudományi egyetem egyik legidősebb professzorát, a 75 éves korában elhunyt dr. vezér gyulát, az egyetem fül-, orr-, gége-klinikájának igazgatóját. dr. vezér gyula csaknem hat évtizedet töltött az orvosi gyógyító pályán, munkásságához fűződik a debreceni orvostudományi egyetemen a fül-, orr-gége-klinika megszervezése. Ennek a klinikának élén állt 1927, a klinika megalakításának kezdete óta egészen halála napjáig. dr. vezér gyula hivatásbeli szeretettel gyógyított és oktatott, ő volt az első debreceni professzor, aki 1952-ben kiváló orvos kitüntetést kapott.

az elhunyt professzort a debreceni orvostudományi egyetem saját halottjának tekintette. pénteki temetésén dr. kesztyüs loránd rektor - az egyetem, dr. szemantsik jónó, az orvos-egészségügyi szakszervezet, dr. réthy aurél, a rókus kórház, dr. jakabfi imre docens az elhunyt professzor klinikája, kiss jános pedig az orvos-tanhallgatók nevében búcsuzott dr. vezér gyulától, akit debrecen város tanácsától adományozott diszszirhelyen helyeztek örök nyugalomra. /mti/

18.54

mti belső hírek

48. kiadás 1960. július 22. 21 óra 55 perc

bb 76. fogadás a Lengyel nemzeti ünnep alkalmából

t sr/tr szb sr 1960. július 22.

Lengyelország felszabadulásának 16. évfordulója alkalmából Henryk Grochulski, a Lengyel népköztársaság budapesti nagykövete pénteken este fogadást adott a Margitszigeti nagyszállóban.

a fogadáson megjelent Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, Kiss Károly, Rónai Sándor, Somogyi Miklós, az MSZMP politikai bizottságának tagjai. Résztvett a fogadáson Dr. Sik Endre külügyminiszter, az MSZMP központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a minisztertanácsnak számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége.

Jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

bb 77. az indonéz köztársaság nagykövetének fogadása

t bc/gk szb mi 1960. július 22.

B.M. Diah, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete Dr. H. Djuanda, az indonéz köztársaság első minisztere magyarországi látogatása alkalmából pénteken este fogadást adott a Városligeti Gundel Étteremben.

a fogadáson megjelent Dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkáspárt kormány elnöke, Apró Antal, a kormány első elnökhelyettese, Nagy Dániel, az elnöki tanács elnökhelyettese, Dr. Sik Endre külügyminiszter, Csérgő János Kohó- és gépipari miniszter, Czottner Sándor nehézipari miniszter, Tausz János belkereskedelmi miniszter, Kisvári Ödön munkaügyi miniszter, Kristóf István, az elnöki tanács titkára, valamint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet számos más vezető személyisége.

Ott volt a fogadáson Dr. H. Djuanda, az indonéz köztársaság első minisztere, s az indonéz kormányküldöttség tagjai.

Jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

a fogadás melleg, baráti légkörben zajlott le. /mti/

vége

21.30

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemény

1. kiadás 1960. július 22. 17 óra 20 perc

embargó, július 22-én 22 óráig!!!

bb 62. az elnöki tanács ülése

te/vl sr 1960. július 22.

a tájékoztatási hivatal közli:

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. a külügyminisztérium előterjesztésére ghana köztársaságot, malgas köztársaságot és mali államszövetséget önálló és független államként elismerte. az elnöki tanács megerősítette a magyar népköztársaság kormánya és a francia köztársaság kormánya között a légiközlekedés tárgyában párizsban, 1960. május 2-án aláírt egyezményt.

az elnöki tanács elfogadta philibert tsiranának, a malgas köztársaság elnökének meghívását és úgy határozott, hogy képviselteti magát malgas köztársaság függetlensége alkalmából 1960. július 29. és 31. között tananarivóban megrendezésre kerülő ünnepeken.

az elnöki tanács ezután folyó ügyeket tárgyalta. /mti/

16.20

Devi

N



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. július 23. 6 óra 5 perc

bb 1. kulturáltabb a betegellátás, gondosabb az ápolás a budapesti kórházakban - a kórházak munkáját vizsgálta a fővárosi tanács egészségügyi állandó bizottsága

i/zs/gg/s sr 1960. július 23.

a fővárosi tanács egészségügyi állandó bizottságának gyógyító-megelőző albizottsága a közelmúltban négy nagy budapesti kórházban - a jános, az istván, a péterfy sándor utcai - és a tétényi uti kórházban - vizsgálta, milyen a betegellátás, hogyan ápolják a beutaltakat.

egyebek között megállapították, hogy a kórházi dolgozók - orvosok, ápolónők, gondozók - lelkiismeretes, jó munkát végeznek. a péterfy sándor utcai kórházban például a szociális gondozók még a közelben lakó betegek személyes ügyeiben is eljárnak. a vizsgált intézményekben a nővérek száma viszonylag kielégítő - különösen jó a helyzet az istván kórházban, ahol 1200 betegre 324 ápolónő jut. így itt lehetővé vált a betegekkel való egyéni foglalkozás is.

az ellenőrzés kiterjedt az étkeztetésre is. az albizottság tagjai örömmel állapították meg, hogy különösen az étkeztetés kulturáltsága terén nagy az előrehaladás. a tétényi uton melegítő kocsiokon szállítják a kosztot, jéni tálakkal találnak, s a vizsgált kórházak legtöbb osztályán - elsősorban a férfiosztályokon - bőségesebbek az adagok is, mint eddig. biztató a helyzet a kórházak textília-ellátása terén is. a péterfy sándor utcai kórházban szükség esetén naponta is váltanak ágyneműt, a jános kórház mosodája pedig nemcsak a helyi igényeket elégíti ki, hanem más intézményeknek is mos.

az egészségügyi munkában mind fontosabb szerepet kap a betegek szórakoztatása, az egészségügyi propaganda. a jános kórházban minden osztályon felvilágosító orvos, vagy hasonló feladatkörrel megbízott más egészségügyi dolgozó van. rendszeresen tartanak előadásokat s pontosan tájékoztatják a betegeket a fertőzések elleni védekezésről, a megelőzésről, a helyes diétáról, stb. minden osztályon postafalát helyeztek el, s az abba bedobott egészségügyi kérdésekre az orvosok válaszolnak. a péterfy sándor utcai kórházban jó eredménnyel működik a betegek iskolája, hetenkint filmelőadásokat tartanak, a tétényi uti kórházban pedig jelentős összegeket fordítottak a könyvtár fejlesztésére.

/folyt.köv./

La